

bb. 84. budapestre érkezett

hné/zs/1l la

1968. június 4.

v. a. vinogradov, a szovjet tudományos akadémia elnökségének tudományos titkárhelyettese a magyar unesco bizottság vezetőivel folytatandó megbeszélések céljából./mti/

bb. 85. a béketanács olasz vendégének keddi programja

hné/zs/1l la

1968. június 4.

giorgi la pira-t, firenze volt főpolgármesterét, aki az országos béketanács meghívására tartózkodik hazánkban, kedden fogadta dr. brezanóczy páál püspök, a magyar püspöki kar titkára. a szívélyes eszmecsereén részt vett a magyar püspöki kar több tagja. a neves olasz közéleti személyiség tiszteletére délelőtt a magyar katolikus papok békemozgalmának vezetői az opus pacis székházában fogadást adtak, amelyen ott volt dr. beresztóczy miklós, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára és több kiemelkedő egyházi személyiség.

a béketanács olasz vendégét délután a külügyminisztériumban fogadta szilágyi béla külügyminiszterhelyettes./mti/

20.40/1l

- v e g e -

- 52 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 5.

bb. 1. régi muzsika - régi hangszereken

1 ol/lk/zs/1l hk

1968. június 5.

stílusos környezetben, a nagytétényi kastélymuzeumban rendeznek vasárnap délelőtt zenetörténeti érdekességű koncertet. lanton és más egykoru hangszereken csendülnek fel a 15-17. századi dalok, versek, virágénekek kecskés andrás, jancsó adrienne, cidra lászló és csengery adrienne előadásában. a koncert után tárlatvezetéssel ismertetik a kor európai butorait és a hangszertörténeti kiállítás anyagát.

bb. 2. a kisz képviselőit is vonják be a lakáselosztó bizottságokba - együttműködés a fiatalokért

1 dl/hné/zs/1l hk

1968. június 5.

aminisztertanács tanácsszervek osztálya és a kisz központi bizottsága közös irányelvekbe foglalta a tanácsok és az ifjúsági szövetség területi együttműködésének legfontosabb feladatait. a dokumentum, amelyet dr. dallos ferenc a tanácsszervek osztályának vezetője és méhes lajos a kisz klub első titkára írt alá, szorgalmazza, hogy együttes erővel vonják be a fiatalokat a tanácsok munkájába, határozzák meg tennivalóikat a község- és városfejlesztési tervek végrehajtásában, a különböző társadalmi munkaakciókban.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 2./ a kisz képviselőit ... folyt./ 11

tegyék még sokoldalubbá együttműködésüket az ifjúság iskolai és iskolán kívüli nevelésében, kulturális és sporttevékenységének irányításában, támogassák az ifjúság önkormányzati szerveinek kibontakozását és fejlődését, a tanácsok segítsék elő, hogy a pedagógusok a jövőben mindinkább a fiatalok nevelésének iskolán belüli és kívüli területein végezzék társadalmi munkájukat.

továbbra is érvényesíteni kell azt az elvet, hogy az elkészült lakásokból megfelelő arányban részesedjenek a 30 éven aluliak, a kisz képviselőit vonják be a lakáselosztó bizottságokba, a tanácsok lehetőségeikhez mérten nyújtsanak segítséget az ifjúság önálló lakásépítési akcióinak sikeres lebonyolításához, területük negyedik ötéves tervének összeállításánál az illetékes kisz-bizottságok javaslatainak figyelembevételével határozzák meg az ifjúság nevelését, szórakozását elősegítő intézmények, objektumok fejlesztését, törekedjenek arra, hogy az új lakótelepeken, valamint a községekben a fiatalok igényeinek is megfelelő művelődési otthonok, könyvtárak, klubok, szakköri helyiségek, sporttelepek, valamint játszótelepek épüljenek, azokon a helyeken, ahol ma még szűkösek a művelődési, szórakozási lehetőségek, az iskolákban adjanak helyet az összejöveteleknek, folytassák tovább azt a gyakorlatot, hogy a tanácsok és a kisz közös beruházásaként gyarapítsák az uttórt, illetve ifjúsági házak számát.

a tanácsok vegyék fel terveikbe az országjáró fiatalok mozgalmának pártolását, bővítsék az ifjúsági turista szállások hálózatát, ahol lehetőség van rá, engedélyezzék, hogy a vakáció időszakában az iskolákban, kollégiumokban lakjanak a kiránduló diákok, ifjumunkások, ezzel egyidejűleg anyagi eszközökkel is járuljanak hozzá az ezermester és uttórt-boltok korszerűsítéséhez fejlesztéséhez és az új üzletek megnyitásához.

helyes lenne - indítványozzák az irányelvekben -, ha a különböző szintű tanácsok és kisz szervezetek közvetlenül is megállapodnának az ifjúsági lakásépítkezések támogatásában, a kisz-táborok, ifjúsági klubok és az ezermester-boltok számának gyarapítását szolgáló együttműködésben./mti/

bb. 3. újabb üdülő hajduszoboszlón

vid kz/sk/11 la

1968. június 5.

elkészült, s megnyitott a nógrád megyei vendéglátó vállalat üdülője hajduszoboszlón, ezzel 40 főlé emelkedett a híres gyógyfürdő környékén sorakozó üdülők száma./mti/

bb. 4. 37 automata gép termelését irányítja, ellenőrzi a papíripari vállalat processograph-ja,

1 sz/j/1e/11 hk

1968. június 5.

a papíripari vállalat csepeli törzsgyárában befejeződött a processograph elnevezésű, magyar szabadalom alapján készült termelésirányító és ellenőrző berendezés szerelése, a külföldön is nagy érdeklődést keltett berendezést a villamos automatika intézet fejlesztette ki, s a papíripari vállalat szakemberei a gyártási folyamatnak megfelelően két számláló szekrénysorral is kiegészítették a csepelen felszerelt processograph-ot, ez a berendezés egymástól 660 méter távolságban levő két üzem 37 nagy automata termelőgépét irányítja: a számlálókon beüzemezett betáplált program lefutása után automatikusan leállítja a gépeket, fényképezéssel rögzíti a különböző gépeken regisztrált adatokat, majd előkészíti újra indításukat, az automatikus adatrögzítésen kívül a gépek kezelői nyomógombokkal előre jelezhetik a várható zavarokat, az anyaghiányt, géphibát és egyéb technológiai akadályt, s ezek megelőzésére a vezérlőteremből megfelelő intézkedéseket tehetnek, a termelékenység növelését segíti az is, hogy az irányító rendszerbe bekapcsolt gépek kezelői állandóan összeköttetésben állnak az irányító központtal, sőt maguk is ellenőrizhetik az adatokat, a berendezés segítségével összehangoltabban, eredményesebbé kívánják tenni a nagy papírgyár munkáját./mti/

bb. 5. tizenöt új színész - ötten a fővárosban kezdik első évadjukat

1 pr/hné/zs/gy/hk

1968. június 5.

a színház- és filmművészeti főiskolán az idén 15 színész-hallgató fejezte be tanulmányait. már megkapták diplomájukat, s mindegyikük aláírta szerződését a jövő évadra. ötten budapesti színháznál kezdik pályájukat, a többiek vidékre kerülnek. a közönség nagyrésztükét már ismeri, látta őket kisebb-nagyobb szerepekben színpadon, filmvászonon, vagy a televízió képernyőjén, s hallotta őket a rádióban, illetve a különböző szinkronizált filmek szerepeiben.

császár angéla a budapesti nemzeti színház tagjaként kezdi pályafutását. a fiatal színésznek már több alkalommal játszott a katonajózsef színházban, - sikerrel alakította „a fősvény”, mariane-ját, s a tartuffe-ben orgon lányát - s számon tartják a marat halálalabeli jelentős beugrását. a vígszínház szerződött tagjai sorába venczel verát, talán az ő neve a legismertebb, főszerepet játszott az „egy szerelem három éjszakája”, című filmben, ő alakítja cecey évat a készülő egrí csillagokban, s főszerepeket játszik a pesti színház produkcióiban.

a thália színház esztergályos ceciliát és harsányi gábort szerződtette. mindkettőjük mögött áll már néhány sikeres epizód-alakítás, s egy-egy főszerep. esztergályos cecília például megkapta a csibe címszerepét, s feltűnik majd a nyáron a körszínház pódiumán is. harsányi gábor pedig a tháliának majd minden darabjában „benne volt”, minnie szerepét játssza estéről-estére a fővárosi operett színházban várhegyi teréz - eddig mint főiskolás, a jövő évadtól pedig már társulati tagként. a fiatal színésznek több filmszerepben is bemutatkozott.

a kecskeméti katonajózsef színház tagja lett ábrahám istván, akit a közönség a vígszínház és az operett színház darabjaiból ismer. szegedre készül janka béla, s ugyancsak szegedre választotta szendrő iván, aki több tv-filmben, s jónéhány madách színházbéli darabban próbálgatta szárnyait. szegedre szerződött továbbá kiss istván, / a mi kis városunk, a catullus és a „ha elmondod letagadom”, kisebb-nagyobb szerepeit játszotta/ és molnár piroska, akinek a madách színház catullus darabja juttatott nagyobb szerepet.

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 5. /tizenöt új.... 1. folyt./ gy

a szolnoki szigligeti színház szerződtette szombathy gyulát, aki játszott a budapesti nemzeti színház jónéhány darabjában, így a mőzesben, az ember tragédiájában, valamint a czillei és a hunyadiak-ban. vidéki színháznál kezdte, illetve folytatja művészi pályáját munkágya, akinek neve a „vágóhidak szent johannájá”, -ból ismerős, györgyfalvai péter, aki a budapesti nemzeti színház színpadán találkozott először a közönséggel, markaly gábor, aki az ember tragédiájában, a mőzesben és az amerika-ban ismerkedett a „nagyszínpadi”, játékkal, és ugyan-csak a vidéki színjátszást választotta a számtalan tv-játék epizódistájaként bemutatkozott koltay róbert.

ösztöndíjasként tanult a színház- és filmművészeti főiskolán a csehszlovákiai lelkes julia - hazájába visszatérve valamelyik csehszlovákiai színpadon öregbiti majd a magyar színészoktatás hírnevét./mti/

..

bb. 6. művészek vietnamért

1 pr/hné/zs/gy/hk

1968. június 5.

a 6. kerületi pártbizottság, valamint a kerület társadalmi szerveinek rendezésében pénteken este a jókai utcai medosz színházban színházi estét tartanak, amelyen a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese mutatja be tersánszky józsi jenő „kakukk marci”, című bohózatát. kapcsolódva a budapest-hanoiért szolidaritási mozgalomhoz, az est teljes bevételét a vietnami nép megsegítésére ajánlották fel./mti/

..

- 5 -

bb. 7. pécsi és eszéki festők cserekiállítás

vid fm/gg/gy/la

1968. június 5.

a képzőművész szövetség déldunántúli területi szervezetének rendezésében június 13-án kette sándor és soltra elemér gyűjtőműnyes késkiállítás nyílik meg az eszéki galériában. kette sándor anyaga a baranyai fájat megjelent *N* olajfestményeket, soltra elemér anyaga pedig figurális és alvoniabb értelmezésű grafikákkal foglal magában. viszonzásként a jogszlov képzőművészek szövöniai szervezete szijepan brtosics szobrászművész alkotásaiból rendez pécselt kiállítást./mti/

bb. 8. minden uttisztító munkavédelmi mellényt kapott

1 hbj/j/ie/gy/hk

1968. június 5.

az uttisztítók idegenkedtek a fényhatásra világító, meglehetősen ríktó színű munkavédelmi mellény viselésétől, a többi közt azért, mert meggondolatlan járókelők gunyos megjegyzéseket tettek rá. a munkavédelmi mellény rendszeres használatát - az ellenkezés ellenére - a köztisztasági hivatal vezetői kénytelenek voltak igen erőteljesen szorgalmazni. az utóbbi időben ugyanis - mióta megnőtt az uttesteken a gépkocsi forgalom - havonta két-három uttisztító munkás szenvedett közuti balesetet. külföldön sérülés esetén már nem is fizetnek a biztosító társaságok kártérítést azoknak az uttisztítóknak, akik nem viseltek munkavédelmi mellényt.

mindezek figyelembe vételével a napokban minden fővárosi uttisztítót elláttak munkavédelmi mellénnyel, s a köztisztasági hivatal kéri a közönséget, segítsen - a megjegyzések elkerülésével - abban, hogy az uttisztítók testi épségük védőeszközének tekintsék a „szines mellényt„./mti/

bb. ⁹ 9. ügyintézés - szabálysértési eljárás - a tanácsai szervek munkáját értékelték a végrehajtó bizottságok

1 hi/tm/zs/gy/hk

1968. június 5.

a főváros két munkáskerületében - angyalföldön és csepelen - a szakigazgatási szervek tevékenységét értékelték a tanácsai végrehajtó bizottságok.

a főváros egyik legnépesebb kerületében, angyalföldön az év elején felmérték, hogy hozzávetőleg hány aktára, beadványra számíthatnak ebben az évben. kiderült, hogy egy hónap alatt 4 500 kérést, panaszt, javaslatot terjesztettek elő személyesen a lakosok, s az összes beérkezett ügyirat száma meghaladta a határozat. kitűnt azonban az is, hogy a kerület lakói közül sokan nem tudják, hogy a tanács melyik osztályához, illetve milyen más szervhez kell fordulniuk problémáikkal, s ez sok felesleges munkát ad, késelteti az ügyintézt. ezért most a tanács azt tervezi, hogy a lakóbizottságok útján, továbbá előadásokon és írásos anyagok segítségével tájékoztatja a lakosságot a szakigazgatási szervek munkájáról, tanácsot ad azokban a kérdésekben, amelyekkel a leggyakrabban keresik fel az apparátust. az ügyintézők letkiismeretes munkáját bizonyítja egyébként, hogy az egy hónap alatt beérkezett 4 500 ügyben a panaszosoknak mindössze 3 százaléka kifogásolta a tanács döntéseit.

a kerületek közül, a lakosság számához viszonyítva csepelen követik el a legkevesebb szabálysértést - állapították meg az illetékesek. a legmagasabb az arány a belvárosban, ahol a lakosság több mint két százaléka követ el valamilyen szabálysértést, csepelen a ez mindössze 1,2 százalék. néhány vonatkozásban azonban a csepeliek „rálícitálnak„ sok más kerületre. szembeütően rossz például a tulajdon elleni szabálysértések aránya. különösen az önkiszolgáló boltokban elkövetett visszaélések viszonylag magas száma figyelmet érdemlő. a gyermekük iskolakerülése miatt megbírságotl szülők száma is magasabb csepelen a fővárosi átlagnál. az okok között a peremkerületi zöldövezet csábító közelsége is szerepel. erre utal a bírságotlások alapján kialakult sorrend is: belváros 0,5, 1. kerület 0,9 csepel 9 százalék./mti/

..

bb. 10. tenyérben is elfér az új „mini-motor”,

a vid-kz/sk/gy/La

1968. június 5.

tenyérben is elférő apró villanymotorok gyártását kezdte meg a zalaegerszegi műszaki és javító ktsz. az első szériában ezeket készítik belőle a konfekcióipar megrendelésére. az „ügyes”, kis motorok alkalmasak apró munkagépek, kézi szerszámok, furók, háztartási robotgépek, juh- és lónyíróollók, stb. működtetéséhez. az autósokra gondolva a ktsz. szerszám-ládaát állít össze, s ebből sem hiányoznak majd a „mini-motorral”, működő eszközök, például a csavarhúzó, és villamos pumpa. a kis motor hálózati árammal működik. fogyasztása minimális./mti/

bb. 11. kétszázötven mázsa kecskebékát exportra

vid-cs/fné/gy/La

1968. június 5.

május végéig több mint 250 mázsa kecskebékát vásárolt fel a balmazújvárosi földművelésszövetkezet, amely - a mavad külkereskedelmi vállalat közvetítésével - a nyugati országokba küldi az inyencek csemegéjét. a vidéken esztendő óta állandó brigádok foglalkoznak békafozással. az idei tavaszon kedvezőtlen idő járt a „békatermesre”, s így a földművelésszövetkezet csupán 400 000 forintot fizetett ki a békázó brigádoknak./mti/

bb. 12. a gyári portásokat fokozott büntetőjogi védelem illeti meg

1 bc/gg/zs/gy/hk

1968. június 5.

a büntető törvénykönyv a hivatalos személyeknek fokozott büntetőjogi védelmet biztosít - az ellenük elkövetett támadással, erőszakkal szemben. vannak azonban, akiknek - jóllehet nem hivatalos személyek - a btk ugyanazt a büntetőjogi védelmet biztosítja, mint a szorosán vett hivatalos személyeknek.

/folyt. köv./

- 8 -

bb. 12. /a gyári portások... 1. folyt./ gy

ezek közé tartoznak például a közlekedési, a távközlési vállalatok szolgálatot teljesítő alkalmazottai, továbbá a közfeladatot ellátó polgári őrök.

az ítélkezési gyakorlatban bizonytalanság volt a tekintetben, hogy a polgári őrök fogalma alá vonható-e a gyári portás is. a legfelsőbb bíróság legutóbbi állásfoglalásában kimondta, hogy a gyári portást szolgálatában ugyanaz a védelem illeti meg, mint a hivatalos személyt. tevékenységük ugyanis az üzem rendje és biztonsága szempontjából jelentős feladatuk közé tartozik különösen a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények megelőzése, megakadályozása, az elkövetők teleplezése. ezért a többi között személyek motozására, az üzem területéről kihaladó járművek átvizsgálására is jogosultak. ugyanakkor kötelességük meggátolni illetéktelen, vagy ittas személyeknek az üzem területére való belépését, ami ugyancsak a közrend, illetve a társadalom érdekeinek védelmét szolgáló feladat.

a gyári portások tevékenysége tehát közfeladat ellátásának minősül, s ehhez képest fokozott büntetőjogi védelmük - a törvény helyes értelmezése mellett - azonos a hivatalos személyekével./mti/

..

- 9 -

bb 13. most elvesztik levélzetüket, de még az idén újra kizöldülnek a római-parti akácok

1 tz/hné-ju ie la

1968. június 5.

rómaifürdő parti sávján, pontosan körülhatárolható területen elsárgultak az akácok. alig néhány akad, amelyiken még láthatók itt-ott halványzöld levelek. a más fajú fák változatlanul megőrizték egészséges lombzatukat.

szerencsére ebben az esetben nincs szó a fák pusztulásáról, sőt még megbetegedéséről sem. annyi történt, hogy a fővárosi csatornázási művek a töltés oldalán a gyomot kívánta kiirtani, de az alkalmazott vegyszer iránt az akác túlzottan érzékenynek bizonyult. ezek a fák most megakadályozhatatlanul elvesztik levélzetüket, de a vegyszer szerencsére nem volt annyira tömény, hogy még az idén újból ki ne zöldsülhessenek. a gyógyulást segíteni, vagy gyorsítani azonban nem lehet, - ki kell várni, amíg a fák életreje leküzdő a vegyszer okozta kisebb-fajta mérgezést. /mti/

bb 14. 275 díjazott trófea - összesítették a nagy tavaszi őzbakvadászat eredményeit

1 fe/lk-ju ie la

1968. június 5.

heteken át tartott az erdőben a nagy tavaszi őzbakvadászat, amelynek során kiemelkedő eredmény született: összesen 1.070 őzbakot lőttek ki, elsősorban a külföldről érkező vendégvadászok. az idei őzbak-szezon egyik érdekessége volt, hogy szigorú szankciókat alkalmaztak az olyan vadásztársaságok ellen, amelyek területén tavaly túlságosan sok volt a „hibásnak”, minősített kilövés. a vadászati szakembereknek ugyanis alapos gyanúja volt, hogy egyes vadásztársaságok, a nagyobb anyagi haszon érdekében, kilövték fejlődőképes fiatal állatokat is, amelyek egy-két év múlva bizonyára még szebb trófeákat adtak volna.

ahol tavaly 50 százalék felett volt a „tévedések”, aránya ott idén már eleve nem is fogadhattak külföldi vendégvadászokat. azok a társaságok pedig, amelyeknek területén tavaly a megengedett felett volt a hibás kilövés száma, csak olyan feltétellel láthattak vendégül külföldieket, hogy az esetleges újabb szabálytalanságok esetén nem kapják meg a kilövés után járó díjat, hanem az összeg a vadgazdálkodási alapra száll át. / folyt. köv./

8.45/ju

10^of

-10-

bb 14. /275 díjazott ... 1. folyt/-ju

az intézkedés eredményeképpen nyomban „jobban céloztak”, a vadászok: a hibás kilövés a tavalyi 25,5 százalékkal szemben 7,5 százalékra csökkentek. kitűnő volt a minőségi eredmény is. az országos trófea-bíráló bizottság 275 trófeát díjazott, a puszkavégre vett állatok 39 százaléka kapott valamilyen „osztályzatot”, tavaly egész évben nem lőttek ennyi díjazott őzbakot: 1967-ben 171 vadat ejtettek el és ennek mindössze 12,4 százaléka volt díjazásra érdemes. /mti/

bb 16. mikor kell kikérni a szakszervezet véleményét a heti pihenőnap megváltoztatásához?

1 st/lk-ju ie la

1968. június 5.

egyes helyeken, különösen a vendéglátóiparban, viták merültek fel a heti pihenőnap megváltoztatásáról. különböző fórumokon többen érdeklődtek, hogy a vállalatok vezetői a heti pihenőnap áthelyezéséhez milyen esetekben kötelesek kikérni a szakszervezet hozzájárulását, véleményét. a munkaügyi minisztérium most állást foglalt a kérdésben.

ha a heti pihenőnapot a vállalat egészére vagy nagyobb egységeire állandó jelleggel más napra helyezik át, / például a vendéglátóiparban a vendéglők szünnapját/, az új, heti pihenőnap idejét a kollektív szerződésben kell rögzíteni. ha csupán esetenként rendelik el, hogy nagyobb egységek a heti pihenőnapon dolgozzanak, a kollektív szerződésbe ezt nem kell felvenni, de az intézkedés előtt ki kell kérni a szakszervezeti szerv véleményét. nem szükséges azonban a szakszervezet közreműködése abban az esetben, ha a pihenőnap munka a dolgozóknak csak kisebb csoportját érinti. /mti/

8.55/ju

10^of

-11-

bb 15. husz éves az állami építőipar

i sb/lk-lm ie

1968. június 5.

az állami építőipar születésének 20. évfordulóját köszönti az építők napján - június 9-én és 16-án az ország több mint 300 000 építőmunkása.

az 1948-ban szocialista tulajdonba vett 56 magasépítési vállalat az államosítás évében csaknem kizárólag kisipari eszközökkel dolgozott. a nagyvállalkozóktól átvett kezdetleges géppark össz-teljesítménye a 3 000 lóerőt sem érte el. az egy munkásra jutó évi villamosenergia-felhasználás alig 10 kilowattóra volt, amikor a bányászat és az ipar munkásonkénti áramfogyasztása már meghaladta a 370 kilowattórát.

az államosítással kezdődött az építőipar gyors fejlődése, amelynek eredményeként gépeinek, berendezéseinek összteljesítménye ma már meghaladja a 680 000 lóerőt. új iparágakat alakítottak ki a betonelemgyárak, a blokk- és panelüzemek országos hálózatának megteremtésével és az utóbbi években átadott házgyárakkal. gyökeresen megváltozott tehát az építőmunka jellege. nagyipari módszerrel, futószalagszerűen gyártanak és szerelnek össze évente több mint 500 üzemcsarnokot, középületet, raktárt és gazdasági épületet. budapest két házgyára csaknem 4 000 lakást ad évente, s rövidesen kiépül az ország teljes házgyári hálózata, amely 1970-ben mintegy 20 000 új otthont, „termel”, és további bővítésekkel eléri majd az évi 40 000 lakásos teljesítményt.

az építőipar szocialista szektora együtt nőtt a feladatokkal. husz év alatt megháromszorozta termelését, s több mint 300 milliárd forint értékű építési beruházás megvalósításával járult hozzá az ország fejlődéséhez. szántóföldek helyén az új üzemek százait emelte, megépítette új szocialista nagyvárosainkat, ipari központjainkat, mint dunaujvárost, komlót, kazincbarcikát és más korszerű településeket. nincsen a népgazdaságnak egyetlen ágazata, a kulturális és társadalmi életnek egyetlen területe sem, amelynek előrehaladását ne segítette volna új alkotásaival. a fejlett építésmódok kialakításával, új anyagokkal és szerkezetekkel közvetve és közvetlenül is hozzájárult a szövetkezeti és a magánépítőipar fejlesztéséhez is. így az országos építőipar - tehát az összes építési szektor - az államosítás befejezésétől, 1949-től 1967 végéig 910.800 új lakást épített, s a jövő évben adja át az egymilliomodik új otthont.

/folyt.köv./

9.00/Lm

- 12 -

10²

bb 15. husz éves ... 1. folyt./-lm

az idén is, akárcsak az előző két évben, összevonták az építők hagyományos országos sportünnepélyének és az építők napjának rendezvényeit. ezért vidéken egy héttel előbb, június 9-én kerül sor az ünnepekre, hogy a megyei sportversenyek győztesei június 16-án részt vehessenek a budapesti építők ünnepségén és az országos döntőn./mti/

--

bb 17. „zöldség-gyümölcs expresszek”,

a vid kz/sk-lm la

1968. június 5.

„zöldség-gyümölcs expresszeket”, közlekedtet a máv miskolci igazgatósága kál-kápolna-budapest, illetve nyiregyháza-miskolc-budapest között. a „teher-expresszek”, rövid menetideje lehetővé teszi, hogy a termelők az eddiginél későbbben kezdjék meg a szedést, illetve a szállítást a vasútállomásokra, mert hiszen a gyorsított tehervonatok éjjel 1 óra körül így is befutnak a budapest-ferencvárosi pályaudvarra, nem sokkal később pedig, a főváros kamrájába, a nagyvásártelepre. a késő délutáni órákban szedett zöldség- és gyümölcsfélék a korábbinál frissebb állapotban, jobb minőségben kerülnek reggel a budapesti piacokra, illetve a háziasszonyok kosarába. a teher-expresszek jól beváltak: ezideig mintegy 100 vagon gyümölcsöt és zöldséget továbbítottak budapestre./mti/

--

bb 20. megjelentek a szabolcsi ámi lajos meséi

a vid fm/j-lm la

1968. június 5.

az „új magyar népköltési gyűjtemény”, 13., 14. és 15. kötetként - az ünnepi könyvhét alkalmából - megjelentek ámi lajos, a szabolcs-szatmár megyei szamoszegi nagy mesemondó meséi. a dr. ortutay gyula szerkesztésében kiadott három kötet mintegy 1500 oldalon ámi lajos 250 meséjét közli. e páratlan népköltészet anyagot dr. erdész sándor, a nyiregyházi jósa andrás muzeum tudományos munkatársa gyűjtötte össze az 1959-62-es években magnetofon-szalagra, majd szó szerinti hűséggel, fonetikusán sajtó alá rendezte. ő írta a kötethez a bevezető tanulmányt is./mti/

--

9.15/szb

-13-

10²

bb 18. a népi kerámia emlékei veszprém megyében

a vid-fm/sk szb la

1968. június 5.

veszprém megyében, - ahol egykor országsszerte elismert hírűk volt a népi keramikuskoknak, - ma már csak egy ember, a balatonfüreden lakó pázmány józsef úzi hivatásszerűen e kihalt szakmát. pázmány józsef rendszeresen kutatja a múlt századok gazdag hagyományait, s különösen a sümeg-tapolca vidéki népi kerámiai emlékeit gyűjtötte nagy szorgalommal. sümegen már zalaházy tamás veszprémi püspök 1522-ben kiadott urbáriumában is megemlékezik a jobbágy-fazekasokról, és más írásos emlékek szerint is 1880-1910 között ötven műhelyben üzték itt ezt a mesterséget. a sümegi népi kerámiákon, fazekasipari termékeken megtalálhatók a helyi motívumokkal keveredett habán, „beütések”, „pázmány józsef a múzeumok anyagán kívül lerajzolta a saját gyűjteményében és a hajdani fazekas-családok leszármazottainál található utolsó emlékek forma- és díszítőelemeit. ezek felhasználásával tányérsorozatot készített, amelynek darabjait a sümegi, a tapolcai és a városközi keramikuskok legszebb motívumai díszítik. /mti/

bb 19. a vágómarha áráért vásárolják külföldön a magyar bányát

i jf/jf szb la

1968. június 5.

a hazai izlés nemigen lelkesedik érte, ellenben a külföldiek - elsősorban a franciák, az olaszok és a görögök - nagyonis kedvelik a bányahúst, ugyanolyan árat fizetnek érte, mint például a hizott marháért. a hazai gazdaságok élnek is az exportlehetőségekkel: a tavalyi 600 ezernél is több juhot adnak idén exportra.

a tenyésztők azon fáradoznak, hogy megfelelő fajta kiválasztásával tovább javítsák a hus minőségét és a mennyiségi eredményeket.

a magyar fésűs merinó fajta husbányként nem a legelőnyösebb, vannak nála gyorsabban gyarapodó, kifejezetten hustermelő fajták. a tenyésztők most az ország különböző vidékein ezekkel kísérleteznek. egyesek szerint a francia merinó precost az „igazi” husbány, mások pedig a különböző angol fajtákat favorizálják. /folyt.köv./

9.20/szb

-14-

bb 19. /a vágómarha... 1. folyt./-szb

számításba jönnek még az egyéb keresztezésekkel kialakított fajták is. az egyik rekordot a szovjet aszkániai fajta és a francia merino precost utóda viszi el. az állat naponta 313 grammot gyarapodik, szemben az eddigi sikerekkel, amelyek között nagyon ritka a 300 gramm körüli súlygyarapodás.

a kísérletek során kitenyésztett husbányokat elszaporítják majd a hazai gazdaságokban. /mti/

bb 21. kiadvány készül a pécs-baranyai internacionalistákról

a vid-fm/gg szb la

1968. június 5.

fancsovics györgy, a pécsi janus panonius múzeum helytörténeti osztályának vezetője „pécs-baranyai hadifoglyok és internacionalisták”, címmel gazdag helytörténeti forrásanyagra - dokumentumokra és személyes visszaemlékezésekre - támaszkodó tanulmányt írt. a tanulmányhoz tisztek és közkatonák naplójegyzetait, oroszországban kézzel írott és litografált hadifogoly-újságokat, a háború és a forradalmak frontjain készített fényképeket, korabeli orosz lapok magyar vonatkozású idézeteit használta fel a szerző. a mellékelt térkép a baranyai hadifoglyok oroszországi táborait és a forradalmi harcokban való részvételük helyeit tünteti fel. a szocialista forradalmak előtörténetéhez és lezajlásához érdekes részadatokot nyújtó írást - a tervek szerint - a megyei pártbizottság jelenteti meg. /mti/

bb 22. kacsaliba „vetélkedő”,

b vid-cs/fn szb la

1968. június 5.

néhány évvel ezelőtt az országban elsőnek a szarvasi kísérleti halastavak központjában rendezkedtek be halastavi pecsenyekacsa nevelésre. a kacsahal „társbérlet”, hasznosnak bizonyult. nyomában a halastavi pecsenyekacsa nevelés gyorsan elterjedt az országban, s egyedül békés megye évente több mint félmillió pecsenyekacsát ad a feldolgozó iparnak. a szarvasi kísérleti halastavak központjában most tovább kísérleteznek: pecsenye libát is nevelnek a tavakon. a saját törzsállományuk tojásaiból kikeltetett kislíbakat néhány hetes előnevelés után kihelyezték a tavakra, s megkezdődött a kacsák-libák „vetélkedője”, a súlygyarapodásért. az első farka pecsenye libát 51 napos korban négy kilós átlagsúlytal értékesítették. az összehasonlítás során kiderült, hogy egy-egy kiló libahus előállításához pontosan egy kilóval kevesebb abrakanyagot használtak fel. a kacsák tehát drágábban termelik a húst. szarvasról idén 16 000 halastavi pecsenye libát és körülbelül tízszer ennyi pecsenye kacsát adnak feldolgozásra, ha a kísérlet a továbbiakban is ezt az eredményt igazolja, jövőre tovább növelik a libák számát. /mti/

9.25/szb

-15-

10

bb 23. elkészült a balatonpart „ éléskamrája, - ötven termelőszövetkezet kezdte meg az önálló értékesítést

b vid cs/fné-ju la

1968. június 5.

a nyári szezonban csaknem ezer vagonnyi zöldség és gyümölcsfélére van szükség a balaton északi partvidéken - alapították meg a piackutatások eredményeit összegező kereskedelmi szakemberek. ebből a mennyiségből hétszáz vagonnyit a mék vállalat ad, a többi zömmel a tsz-ek fedezik közvetlen árusítással. az érdekeltek felkészültek a várható idegenforgalomra is, a napokban ötven termelőszövetkezet kezdte meg az önálló értékesítést. a zöldség- gyümölcstermesztő gazdaságok a mék közreműködése nélkül szállítják áruikat a bolthálózatba és a piacokra. az üdülőhelyeket rendszeresen ellátják friss termékekkel.

keszthelyen elkészült a mék vállalat új tárolója, amely a balaton északi partjának legnagyobb éléskamrája lett. a légkondicionált hűtőtér összesen hatvan vagonnyi árut tart állandóan friss állapotban. innen látják el az üdülővidéket héviztől badacsonyig. kibővítették és korszerűsítették a mék alsórsi raktárát is, amelynek ellátási körzete révfülöptől füzfőig terjed. ezekben a tárolókban csomagolják a mosott gyümölcsöt, s a kirándulók örömeire külön uzsonna-csomagokat készítenek majd, amelyekbe paprika és paradicsom kerül.

a többcsatornás piaci rendszer az eddiginél rugalmasabb kereskedésre ösztönzi a mék vállalatot. éppen ezért létrehozták információs hálózatukat végig a balaton parton, keszthely és alsókőr központtal. reggelenként jelentést adnak a környék piacain kialakult kereslet és kínálat arányairól, a tsz-ek és társulások felhozataláról, valamint a várható saját felvásárlásról is. a napi információ alapján állapítják meg a felvásárlási és eladási árakat. minthogy a mék vállalatra egyuttal szabályozó szerep is vár: meg kell gátolni az esetleges spekulációt, árdragítást, elhatárolták, hogy csökkenő kínálat esetén más megyékből egészítik ki az árukészleteiket, már is többirányú tárgyalást kezdett a mék szolnok, bács-kiskun és csongrád megye kereskedelmi szakembereivel. /mti/

9.40/ju

le
10⁰⁰

-16-

bb 27. mezőgazdasági műszerek

c vid kz/sk-ju la

1968. június 5.

a korszerű műszerek világszerte megkezdtek térhódításukat a mezőgazdasági termelésben. hazai műszeriparunk egyik központja - az esztergomi labor műszeripari művek - is összeállította első, 16 talajtani berendezésből álló mezőgazdasági „ kollekcióját, az új berendezések megszerkesztésében, mintapéldányok vizsgálatában részt vettek a magyar tudományos akadémia talaj- és agrokémiai kutató intézetének, az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézetnek, továbbá a kertészeti és szőlészeti főiskola talajtani tanszékének munkatársai és sok más neves szakember.

az új berendezések lényegében „ alapműszerek, tekintetük. a termelés mennyisége és minőségi növelésének egyik legfontosabb alapfeltételéhez, a talajok alapos, valóban tudományos megismeréséhez nyújtanak segítséget. az egyik berendezés a talajok viznyelő, a másik a talajok vízszívó- és vízvezetőképességét határozza meg. a perkolograf nevű készülék a talajvíz áteresztését intenzitását méri és így nemcsak szorosan a mezőgazdaságban, de a vízügyi és az építészeti területen is kiválóan hasznosítható. a vízáteresztés mértékéből ugyanis sok más tényezőre, többek között a talaj szerkezeti állapotára is következtetni lehet, s ez nagymértékben növeli a tervezés biztonságát. a tranzisztoros talajvíz-meghatározó berendezés a művelési ág, és a legmegfelelőbb talajjavítási módszer kiválasztásához szolgáltat adatokat. a talaj-dinamóméter a talaj tömődöttségét, ülepedettségét vizsgálja, vagyis kitűnően alkalmas a szántás és más talajmunkák minőségének, mélységének ellenőrzésére. nagy segítséget nyújt majd a mezőgazdasági szakembereknek az a hordozható talajvizsgáló táska, amely valóságos kis talajkémiai laboratóriumnak felel meg.

a szakemberek körében nagy érdeklődést keltő új berendezések sorozatgyártását részben már megkezdtek, részben pedig most kezdik meg a labor műszeripari művek esztergomi és budapesti gyárában. /mti/

9.45/s

le
10⁵⁰

-17-

bb 28. a bnv ,, kamatja,,

a vid kz/sk-ju la

1968. június 5.

a hazai és a külföldi szakemberek körében egyaránt nagy sikert arattak a bnv-n a mohácsi farostlemezzgyár válaszfal gyártás és lakberendezési szerkezetként egyaránt jól használható színes lemezeit. belga és ndk vállalatok a helyszínen jelezték vásárlási szándékukat. a gyár vezetői elhatározták, hogy az érdeklődést azonnal kamatoztatják. az említett lemezeket készítő üzemrészeken folyamatosműszakot vezettek be. hétköznap, vasárnap éjjel-nappal működnek a berendezések, s így már az idén az eredetileg tervezettnél 300.000 négyzetméterrel több színes lemezt készítenek. /mti/

--

bb 30. új vasutállomások a balaton-partján

b vid kz/sk-ju la

1968. június 5.

elfogadták az új balatonfüredi vasutállomás kiviteli tervét. 75 millió forintos beruházási költséggel az egész balaton-part legszebb és legmodernebb vasutállomását alakítják ki a jövő év végéig a tihany forgalmát is lebonyolító balatonfüreden. az igénybevétel gyors növekedését tekintetve véve, a tervezők napi nyolcezer utasforgalommal számoltak, kilencsínpáros vágányteret és két fedett szigetperont terveztek. a két-, illetve háromszintes főépületet aluljárók kötik majd össze a vágányterrel. a galériás utasforgalmi csarnok első szintjén kapnak helyet a pénztárak, a szolgáltató üzletek, valamint az utasellátó vállalat bisztrója és konyhája. az emelten várótermet és nagyobb éttermet képeznek ki. a balatonfüredi állomás építése egyik láncszeme az észak-balaton-parti vasutvonal rekonstrukciónak. a nagyszabású munka során eddig a csajági, a káptalanfüredi, a balatonalmádi, az alsóörsi, az aszófői és a zánkai vasutállomásokat bővítették és korszerűsítették és befejezés előtt áll révfülöp új állomásának építése is. /mti/

--

9.40/lm

-18-

de 11202

bb 24. a nyári szünetben képzőművészeti diáktábor nyílik tokajban

a vid fm-j-lm la

1968. június 5.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya érdekes és sokatígérő kezdeményezést valósít meg a középiskolai tanulók esztétikai nevelésének elősegítésére. elhatározták, hogy a nyári szünetben a megye történelmi emlékekben és természeti értékekben gazdag vidékén: a bodrog és a tiszta torkolatánál települt tokaj községben kísérletképpen képzőművészeti diáktábort létesítenek. a táborba az ózdi, sátoraljaujhelyi, mezőkövesdi és kazinbarcikai gimnáziumokból husz olyan tanulót hívnak meg, akik kiváló rajzkészséggel rendelkeznek. ezek részére - a képzőművészeti főiskola tanárainak irányításával - művészettörténeti előadásokat tartanak, képzőművészeti témájú filmeket vetítenek és gyakorlati foglalkozásokat rendeznek. a diákok által készített rajzokat és festményeket a kéthetes tábor után kiállításon is bemutatják. az első nyári középiskolás képzőművészeti tábor július 1-én nyílik meg tokajban. /mti/

--

bb 25. új gesztenye-erdők nyugat-dunántúlon

a vid cs/hné-lm la

1968. június 5.

a hegyhát, a 11 ősi faluból álló dombos-erdős vasi tájegység nagyüzemi művelésre alkalmatlan területein új erdőket és gyümölcsösöket telepítenek. hegyhátodáson 10 hold fekete ribiszkrét telepítettek máris a kihasználatlan ugar-területekre. de létesítenek üzemi szeszfőzdeket is, ahol a közönsben, vagy a háztáji gazdaságokban termelt gyümölcsöt dolgozzák fel. szarvaskenden a direkttermő szőlők helyébe nemes fajtákat telepítenek és felújítják a szórványgyümölcsöket. a kivénült, csenevész zártkerti gyümölcsösök helyett szelidgesztenye erdőket telepítenek, s így a nyugatmagyarországi gesztenyetermő táj új egységgel gyarapszik. a karácsonyfának való fenyő, továbbá a nyár- és nyírfa-telepítések, valamint a faanyagok feldolgozására épülő üzemek hamarosan továbbfejlesztik a hegyhát tájegység fejlődését. a legtöbb faluban napirendre került a szervezett ivóvíz-ellátás, valamint a tisztasági fürdők létesítése. /mti/

--

9.55/lm de

-19-

11202

bb 26. csökkentik a munkaidőt - üdülőtelepet épített a gyár

b vid kz/sk-lm la

1968. június 5.

ez év július 1-től bevezetik a heti 42 órás munkaidőt a kazincbarcikai könnyűbetongyárban, mivel a munkások 25 százaléka távoli vidékeken lakik, a munkaidő-csökkentést úgy oldják meg, hogy a heti pihenőnapok meghagyása mellett, négyhetenként négy szabadnapot adnak dolgozóiknak. az Üzem vezetősége, párt- és szakszervezeti bizottsága a munkások szabadidő-kihasználási terveinek vizsgálata alapján elhatározta; kisebb üdülőtelepet alakít ki a rakacai mesterséges tó partján. a telep üdülőháza saját termékeiből - pernyéből készített elemekből - épülnek. az Üzemi üdülőtelep családi vikendházaiban konyhát, hálófülkét és nappali szobát rendeznek be. a dolgozók négy szabadnapjukon egész családjukkal együtt pihenhetnek bennük. a kis üdülőtelepet a továbbiakban fokozatosan bővítik./mti/

bb 31. készülnek a jövő évi tervek - „ alulról, „ kezdik a tervezést az oroszlányi bányákban

b vid kz/sk-ju la

1968. június 5.

az oroszlányi szénbányák, miután széleskörű piackutatással tisztázta vásárlói igényeit, megkezdte a jövő évi tervek készítését. az új gazdaságirányítási rendszer elveinek megfelelően, a tervekészítés a régi gyakorlattól teljesen eltérő módon, „ alulról, „ kezdődött. az egyes bányák felméri, hogy geológiai viszonyaik, műszaki adottságaik mellett melyik területről, milyen áron, milyen választékot tudnak adni. elképzeléseiket - a távlati tervek és a fogyasztók igényeinek szem előtt tartásával - a műszaki főosztály bírálja felül. a lehetőségeket pontosan kifejező „ alulról, „ kapott résztervekből alakítják ki azt a végleges tervet, amelynek végrehajtása, az adott lehetőségekben belül, a legnagyobb termelékenységű és a legjobb gazdaságosságot biztosítja. végleges formába öntött terveket a harmadik negyedév végéig minden aknak visszakapja. így sokkal alaposabban tudnak felkészülni az új esztendőre. a korábbi években, általában csak február-márciusban, kapták meg jóváhagyott, éves terveiket. /mti/

10.00/ju

ll
11²⁰

-20-

bb 29. a gyárak után a mezőgazdaságban is kiépítik az üzemorvosi hálózatot borsodban

b vid fm/j-lm la

1968. június 5.

borsod megye ipari üzeimiben jelenteg már 60 üzemorvos tevékenykedik fő-, illetve mellékállásban. üzemorvosi hálózat épült ki többek között a diósgyőri Lenin kohászati művekben, a diósgyőri gépgyárban, az ózdi kohászati művekben, a borsodi vegyikombinátnban. több bányászumnél - a lakosság gyógyításán kívül - az üzemegészségügyi feladatokat részfoglalkozásként látják el az orvosok.

most megkezdtek borsod megye mezőgazdasági üzeimiben is az üzemegészségügyi hálózat kialakítását. jelenteg a tokajhegyaljai állami gazdaság tarcali üzemegységében, valamint a hejmenti állami gazdaságban, igríciben működik üzemorvos. feladata nemcsak a dolgozók egészségvédelme, hanem az üzemben előforduló higiéniai problémák megoldása is. a tokajhegyaljai állami gazdaságban például most, a permetezés idején az üzemorvos ellenőrzi a védőfelszereléseket, intézkedik a mérgező anyagok megfelelő tárolásáról, a nagyüzemi szőlőtáblákon pedig helyszíni szemlét tart, hogy utasítást és tanácsot adjon a mérgezések megelőzésére. igríciben az üzemorvos feladata többek között a tehenészetek ellenőrzése, a tejkezelés felülvizsgálata. állandó és rendszeres felügyelet alatt tartja azokat a dolgozókat, akik a lakossághoz közvetlenül kerülő élelmiszerekkel foglalkoznak. nyáron, a betakarítás idején a gépeknél dolgozók balesetvédelmi oktatását, a megfelelő védőfelszerelések alkalmazását ellenőrzi.

a két mezőgazdasági nagyüzem után az idén újabb három helyen, mezőkövesden, valamint a tatarközi és a mezőnagymihályi állami gazdaságban szerveznek üzemorvosi szolgálatot. az állami gazdaságok már hozzáálltak az orvosi rendelő és várók építéséhez, amit saját beruházási alapjukból végeznek el./mti/

10.15/Lm

-21-

ll
11²²

bb 32. felső-volta külügyminisztere megkoszoruzta a magyar hő-
sök emlékművét

t fe/lk-ju hk

1968. június 5.

malick zoromé, felső-volta köztársaság külügyminisztere a kíséretében levő személyiségekkel szerdán délelőtt a hősök te-
rén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszorúzásnál
jelen volt péter jános külügyminiszter, szarka károly külügy-
miniszterhelyettes, hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó
bizottságának elnökhelyettese, pesti endre vezérőrnagy, a bu-
dapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium
több vezető beosztású munkatársa. /mti/

--

bb 34. megkezdődtek a magyar és felső-voltai tárgyalások

t fe/lk-ju hk

1968. június 5.

szerdán délelőtt a külügyminisztériumban megkezdődtek
a magyar és felső-voltai hivatalos tárgyalások. a tárgyalá-
sokon részvevő magyar küldöttséget péter jános, a felső-voltai
küldöttséget malick zoromé külügyminiszter vezeti. magyar rész-
ről szarka károly külügyminiszterhelyettes, tóth raymond, a
külügyminisztérium osztályvezetője és dr. nemes ferenc, a kü-
lügyminisztérium munkatársa vesz részt a tárgyaláson. felső-volta
köztársaság képviselőjében részt vesz a tárgyaláson henri ouat-
tara, a külügyminisztérium nemzetközi együttműködési osztálya-
nak vezetője, alfréd boukousi banse, a kereskedelemügyi és
pénzügyi minisztérium külkereskedelmi osztályának vezetője és
mamadou diallo, a terv- és munkaügyi minisztérium tanulmányi és
szervezési osztályának vezetője. /mti/

--

10.20/Lm

Ac

11202

- 22 -

bb 33. az áralakulás és a minőség ellenőrzéséről tárgyalt a ve-
gyész szakszervezet elnöksége

t tz/tm-ju hk

1968. június 5.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán
délelőtt ülést tartott a szakszervezet székházában. az elnökség,
amelynek tanácskozást dr. zádor györgy alelnök nyitotta meg,
megtárgyalta többek között a vegyipari termékek árának és minő-
ségének ellenőrzésével kapcsolatos szakszervezeti teendőket.

a szakszervezetek XXI. kongresszusának határozata értel-
mében ugyanis a szakszervezeteknek az árak, az áruellátás, és
a minőségellenőrzés terén is fokozniuk kell érdekvédelmi tevékeny-
ségüket. minthogy pedig a termékek ára és minősége alapvetően
a termelő üzemekben alakul ki, ezt az ellenőrzést a fogyasztási
cikkek gyártó üzemekre is ki kell terjeszteni. ezért az elnök-
ség „kétlépcsős, ellenőrző rendszert épített ki. megalaki-
totta a szakszervezet központi vezetősége mellett működő, képzett
szakemberekből álló ártanácsadó és árelőellenőrző bizottságot, amely
állandóan figyelemmel kíséri az árak és a minőség alakulását,
négyfőnként jelentést tesz a központi vezetőségnek, illetve a
elnökségnek, az illetékes állami szerveknél pedig az észlelt
hiányosságok megszüntetését kezdeményezni.

ugyancsak ennek a bizottságnak a feladata a „második
lépcsőnek, a vállalati ártanácsadó és árelőellenőrző bizottságok-
nak a megszervezése. ezeknek a helyi szakszervezeti bizottságok
mellett működő bizottságoknak a megalakítása kötelező azoknál a
nagy vállalatoknál, amelyek zömmel szabad, illetve maximált áras
termékeket állítanak elő. az ebbe a kategóriába tartozó
14 vállalatot a határozat fel is sorolja. a többi vállalatoknál
viszont a helyi szakszervezeti bizottságok döntenek arról,
létrehozzák-e ezeket a bizottságokat.

ezeknek a vállalati bizottságoknak a feladata többek kö-
zött szaktanácsaikkal segíteni a fogyasztói érdekeket sértő
jelenségek megszüntetését. figyelemmel kísérni mely termékeknél
térnek el a tényleges árak az induló ártól, hogyan befolyásol-
ja az alapanyagok és tartozékok árának változása a termékek
árát, ellenőrzi az árszámítások helyességét, az új termékek
árának megállapítását és minőségi követelmények érvényesülését.
ez utóbbi bizottságok megalakításának határideje augusztus 30.

végül nyomatékosan felhívta a figyelmet az elnökség a
kereskedelmi társadalmi - szakszervezeti - ellenőrzésének fontos-
ságára. /mti/

--

10.35/szb

4c 1131

-23-

1142

bb 35. megkezdte munkáját az intervizió és az eurovizió
műsorszakértőinek budapesti értekezlete

t ol/tm-lm hk

1968. június 5.

tömpe istvánnak, a magyar rádió és televízió elnökének
üdvözlő szavai után szerdán a fészek művészklubban megkezdte
munkáját az intervizió és az euróvizió műsorszakértőinek közös
értekezlete. a két nagy nemzetközi televíziós szervezet szak-
emberei ezúttal találkoznak negyedszer, az elmúlt években két-
szer genfben, s tavaly a csehszlovák fővárosban volt hasonló
megbeszélés. a most megkezdődött budapesti értekezleten a mű-
sorcsere kérdéseiről tanácskoznak, megvitatják a tv-híradó
csere kiszélesítésének lehetőségeit, az olimpiai játékok köz-
vetítésének előkészítését, s szó lesz az 1969-70-ben sorra
kerülő nagy nemzetközi sportesemények közvetítésének problémá-
iról is. a sporteseményeken kívül megbeszélnek az együttműködés
további lehetőségeit, a művészeti és a tudományos műsorok vonat-
kozásában. az eurovizió delegációját marcell bezencon, az
eurovizio programbizottságának elnöke, az intervizió delegáció-
ját g.a. ivanov, az intervizió elnöke vezeti. a magyar szakem-
berek küldöttségének vezetője kulcsár ferenc, a magyar rádió és
televízió elnökhelyettese.

a tanácskozás két napig tart./mti/

bb 36. szovjet rádió-, és televíziókészülékek, híradástechni-
kai berendezések kiállítása budapestben

t sz/lk-lm ie

1968. június 5.

a divatcsarnok lotz-termében szerdán megnyílt a
mashpriborintorg szovjet kereskedelmi egyesülés kiállítása,
a szovjet ipar legújabb rádió- és tv-készülékeiből, híradás-
technikai berendezéseiből. a kiállítást b.k. puskin, a szov-
jetunió magyarországi kereskedelmi képviselője nyitotta meg.
ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.
részt vett a megnyitón halász jános belkereskedelmi miniszter-
helyettes, s a kül- és belkereskedelem, valamint az ipar szá-
mos képviselője.

/foljt.köv./

11.40/lm 1157

le 1237

- 24 -

bb 36. /szovjet rádió-, ...1. folyt./-lm

b.k. puskin elmondotta: a szovjet gyártmányu tv-készü-
lékeket a világ 18 országában vásárolják, rádiókészülékeik,
zenegépek pedig 38 országba jutnak el. a mashpriborintorg az
elmúlt évben 149 000 tv-készüléket és több mint félmillió rá-
diót, valamint zenegépet exportált. jelenleg a szovjetunió ha-
tárain túl két és félmillió szovjet rádió, illetve tv-készü-
lék működik. magyarországon is kedveltek a szovjet iparnak
gyártmányai; a tranzisztoros kisrádiók különböző változatai-
ból ez évben is mintegy 60 000-70 000 érkezik.

a több országba eljutó vándorkiállítással most első al-
kalommal hozták el magyarországra a színes tv-adások vételére
szolgáló rubin 3. típusu készüléket, amelynek képernyője 65
centiméter és 12 csatornás vételre alkalmas. ezenkívül tucat-
nyi különböző nagyságu tv-készülék látható. a tranzisztoros
rádiók között megtalálható a bef 12. típusu, hét hosszú- és
középhullámu, továbbá öt rövidhullámu sávval rendelkező készü-
lék. a hat tranzisztoros mikro-rádió egyike a világon a legkiseb-
beknek. a kiállítás alkalmat ad arra, hogy a szakemberek meg-
ismerkedjenek a hordozható rádó-állomásokkal, közülük elsősor-
ban a gyémánt tipussal, amely 200 kilométer távolságig látja el
a távközlést, és jól alkalmazták a geológiai expedíciók. az
ujdonságok sorában látható még táviró- telefonkészülék, és sok-
féle híradástechnikai alkatrész, amelyek vásárlásában szintén
érdekeltek a magyar vállalatok./mti/

bb 37. a muosz meghívására

hné-lm zs

1968. június 5.

négytagu közgazdász ujságíró delegáció érkezett hazánkba a
szovjetunióból g.b. pravotorov-nak az economiczeszkaja gaze-
ta szerkesztőbizottsága tagjának vezetésével. a vendégek két
hetet töltenek magyarországon./mti/

11.50/lm 1200

le 1237

- 25 -

bb 38. időjárásjelentés

hmé-lm zs

1968. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti június 5-én, szerdán délben 12 órakor:

továbbra is meleg marad az idő

szárazföldünk középső részein róma-prága-berlin-koppenhága fölött időjárási front zónája helyezkedik el. ennek következtében az alpok vidékén, a cseh-medencében és az északi-tenger térségében sok helyen záporok, zivatarok alakulnak ki. ugyanakkor a szovjetunió európai területein és a skandináv-félszigeten jobbra száraz, meleg, napos az időjárás. a hőmérséklet napi csúcstartéke 4-6 fokkal magasabb az évszaknak megfelelő átlagnál.

hazánkban kedden változóan felhős ég mellett a délkeleti megyékben csak 6-9, máshol 10-14 órán át sütött a nap. főként a délutáni óráktól kezdve sokfelé záporok, zivatarok keletkeztek. a lehullott csapadék mennyisége szeszélyes eloszlásban általában csapadéknym és 20 mm között váltakozott, de Lengyelen, kalcocsán, 25, szarvason 26, sőt felhőszakadás volt a lác-kiskun megyei harkakötönyben 36, kiskunhalason 40, mezőhegyesen 44 mm-t mértek. napközben a hőmérséklet 27-31 fokig emelkedett. ma hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős ég mellett 11 órakor a hőmérséklet 23-26 fok között változott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 23,4 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 20 fok volt.

várható időjárás csütörtökön estig: időnkint felhősödés, szórványosan előforduló záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, helyenként élénk, zivatar idején megerősödő, keleti, délkeleti szél. továbbra is meleg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 310 cm./mti/

12.40/lm 12.50

- 26 -

13.12

bb 39. a mecsekben zárult a pannonia mezőgazdasági napok tudományos ülészsaka

b vid cs/sk-ju hk

1968. június 5.

a iv. pannonia mezőgazdasági napok tudományos ülészsaka szerdán zárult. a szakemberek az utolsó napon a mecsek hegységben levő bükkösdre és abaligetre látogattak, ahol a korszerű vidéki legelőgazdálkodást tanulmányozták, majd az abaligeti művelődési házban összegezték a háromnapos tapasztalatot. it. a tudományos kutatók, egyetemi tanárok és a gyakorlati szakemberek agrárközgazdasági kérdésekről, továbbá a rét- és legelőgazdálkodás fejlesztéséről tanácskoztak. megállapították többek között, hogy a termelőüzemek mezőgazdasági tevékenységén belül súlyos aránytalanságok vannak. az eddiginél erőteljesebben kell fejleszteni és korszerűsíteni az állattenyésztést. a gyepgazdálkodás problémáiról szólva kifejtették a szakemberek, hogy az ország több mint kétmillió holdnyi rét- és legelőterületén a mezőgazdaság többi ágához képest elmaradott a gazdálkodás. mit-hogy pedig a szántóföldi takarmánytermesztés lehetőségei korlátozottak, elsősorban a rét- és legelőgazdálkodás korszerűsítésével segíthetnek a vissza-visszatérő takarmány-gondok. jó mód-szernek bizonyult a mintalegők kialakítása. tavaly már másfél-ezer gazdaság rendelkezett mintalegővel, összesen 230.000 holdnyi területen. ezek évi terméshozama átlagosan 130 mázsa volt, több mint ötszörösen túlhaladta a legelőterületek országos átlagát. az állam támogatása lehetővé teszi, hogy a következő évek során további 400-500 ezer holdnyi gyepterületet javítsanak meg a gazdaságok.

a pannonia mezőgazdasági napok záróülésén bejelentették, hogy ezután minden évben megrendezik pécsen a nagyszerű tudományos tanácskozásokat. /mti/ ülészsak

bb 41. három halálos és sok súlyos közlekedési baleset

1 fe/lk-ju zs

1968. június 5.

az elmúlt 24 órában feltűnően sok közlekedési baleset történt vidéken és a fővárosban is. kecskemét határában történt józsef 9 éves iskolai tanuló kecékpárjával féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a gyermek a gyermek a helyszínen meghalt.

/ folyt. köv. /

13.00/ju

-27-

13.08

bb 41. / három halálos... 1. folyt/-ju

a tiszavasvári és józsefháza közötti úton figyelmen kívül vezette személygépkocsiját ragány lászló 34 éves tiszalöki tanos, s egy éles kanyarban járművével felborult. az autóban utazó ragány ferenc 68 éves nyugdíjas életét vesztette. a rendőrség a gépkocsivezető ellen eljárást indított.

gyorshajtás miatt az árokba borult motorkerékpárjával tóth máté 45 éves betanított munkás egervár község határában sérüléseibe a mentőkocsiban belehalt.

budapesten a széchenyi rakparton safranovics sándor 21 éves segédmunkás vezetői jogosítvány nélkül - motorkerékpárral egy személygépkocsiba rohant. a mentők a motorost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját a ix. kerületben a hámán kató úton bereznai mátyás 48 éves hentes, elvesztette uralmát a volán felett és járművével egy villanyoszlopnak ütközött. az autó utasa, hegesz mihályné 73 éves nyugdíjas súlyosan, a vezető és egy további utas könnyebben megsérült, amiháromukat kórházba szállították.

szűcs bálint 58 éves gépkocsivezető személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget az v. kerületben a kálmán imre utca és a szemere utca kereszteződésében és hirtelen fékezésre készített a 78-as trolibuszt. fazekas józsef 73 éves nyugdíjas, a trolibusz utasa súlyosan, s egy további személy könnyebben megsérült. a személyautó vezetője ellen eljárás indult.

hét személy sérült meg a viii. kerületben a kispfaludy utca és práter utca kereszteződésében történt karambolnál. szabad flórián 50 éves gépkocsivezető személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy taxival. a két autó vezetőjét és öt utasát kórházba szállították. egyikük sérülése sem életveszélyes. /mti/

..

13.05/ju

106 1348

-28-

bb 40. dr. zakir husain indiai köztársasági elnök életrajza

k hi/tm-lm zs

1968. június 5.

dr. zakir husain 1897 februárban született a közép-indiai hyderabad városban. jómódu ügyvéd gyermeke volt, s iskoláit muzulmán tanintézetekben végezte. főiskolás korában, 1920 októberében csatlakozott gandhi nemzeti mozgalomhoz. két évig tanított a jamia millia islamia muzulmán tanintézetben, majd 1922-ben németországba ment, a berlini egyetem hallgatója lett, s közgazdasági doktorátust szerzett.

hazatérése után, 1926-ban megválasztották a delhi jamia millia islamia muzulmán tanintézet igazgatójává. ezt a tisztséget 1948-ig töltötte be. 1937-ben, amikor india egyes tartományai autonómiát kaptak, gandhi felkérésére vezetője lett az alsó-oktatási nemzeti bizottságnak, amely új oktatási rendszert dolgozott ki.

1948-ban az első szabad indiai kormány az aligarh egyetem rektorává nevezte ki. ezt a tisztséget 1956-ig töltötte be. rektori hivatalának ellátása mellett bekapcsolódott az egyetemi oktatási bizottság munkájába is.

dr. zakir husain 1952 óta vesz részt tevékenyen a politikai életben, ekkor nevezték ki az indiai parlament felsőházának tagjává. 1957-től 1962-ig bihar állam kormányzója volt. jelentős szerepet játszott különféle nemzeti és nemzetközi művelődésszervek és kulturális szervek munkájában, több ízben képviselte indiat az unesco-ban.

1962-ben megválasztották india alelnökévé, 1967 május 9. óta köztársasági elnök.

hazája képviselőjeként többször járt külföldön, például 1964-ben az eak-ban, marokkóban, algériában és tunéziában, 1965 május-júniusban jószolgálati látogatáson volt kuwaitban, szaúd-arábiában, jordániában és görögországban, 1965 augusztusában moszkvában vendégeskedett.

1939-ben - európai utzásai során - budapestre is ellátogatott.

dr. zakir husain politikai törekvéseiben és eszményeiben, valamint egyszerű életmódjában gandhi követője. jelentős tudományos munkákat írt a nevelés, a közgazdaság és az etika kérdéseiről, s számos külföldi tudományos művet fordított le urdu nyelvről. /mti/

13.10/lm

..

106 1348

-29-

bb 42. családi tragédia tiszaszederkényben

1 fe/lk-ju zs hk

1968. június 5.

Kókai József 39 éves gyári munkás, tiszaszederkényi lakos az utcán - lakásuk előtt - összeveszett feleségével. szóváltás közben a férfi kalapáccsal fejbesújtotta az asszonyt, aki a helyszínen meghalt. Kókai József ez után öngyilkosságot követett el és meghalt. a családi tragédia ügyében a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

bb 43. halálos üzemi baleset

1 fe/lk-ju zs

1968. június 5.

történt veszprém megyében a megyei építőipari vállalatnál. öt munkás egy betonkeverő gépet akart áthelyezni. megszegve az előírásokat, elmulasztották a gépet áramtalanítani, s emiatt Laczi Gyula 50 éves segédmunkást halálos áramütés érte. munkatársainak nem történt bajuk. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb 44. halálos villámcsapás

1 fe/lk-ju zs hk

1968. június 5.

érte Bertalan Ferencné 66 éves dunaföldvári tsz-tagot. az asszony a szőlőben dolgozott, amikor dunaföldvár fölött vihar vonult át, s a villám halálra sújtotta. /mti/

bb 45. halálos végű fürdőzések

1 fe/lk-ju zs hk

1968. június 5.

ujabb áldozatai vannak a meg gondolatlanságnak, a tiltott helyen való fürdésnek. Papp István 22 éves kőműves-segédmunkás, dunaharaszti lakos Taksony községben a helyi termelőszövetkezet víztárolójában vesztette életét fürdés közben. Gergely Sándor 19 éves alkalmi munkás, szamoszeg község határában a szamosban fürdött és a vízbe fulladt. /mti/

13.20./ju

NK 1342

-30-

bb 46. Hoang Xuan Tuy látogatása a Művelődésügyi Minisztériumban

k tv/lk-ju zs hk

1968. június 5.

a hazánkban tartzkodó Hoang Xuan Tuy vietnami felsőoktatási miniszterhelyettest szerdán fogadta Ilku Pál Művelődésügyi miniszter, majd dr. Polinszky Károly miniszterhelyettes. a találkozók alkalmával eszmecserét folytattak a két ország baráti kapcsolatairól, kulturális életének időszerű kérdéseiről, a közoktatás, a felsőoktatás és az ifjúság nevelésének problémáiról.

a látogatásoknál jelen volt Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

bb 48. a 98 éves dr. Bacsák Györgyöt ünneplik a földtudományok képviselői

1 tz/lk-ju 1e hk

1968. június 5.

Magyarország legidősebb tudósa, dr. Bacsák György, a föld- és ásványtani tudományok doktora szerdán töltötte be életének 98. esztendejét.

a földdel foglalkozó tudományok művelői az egész világon ismerik és tisztelik dr. Bacsák György nevét. tudományos eredményei sorából kiemelkedik a jégkorszakok keletkezését magyarázó elmélete. ő talált módszert annak megállapítására, hogy pontosan mikor következtek be ezek az eljegesedési időszakok a föld életében, és a módszer segítségével egzakt csillagászati alapon el is készítette az eljegesedések naptárát, amely nemcsak az elmúlt több mint félmillió esztendőben lefolyt, hanem a távoli jövőben várható újabb eljegesedések időpontját is tartalmazza. életművét, amelynek továbbfejlesztésén még ma is dolgozik alsóbélatelepi magányában, legutóbb a jégkorszak-kutatók denveri világkongresszusa igazolta.

a földtudományok magyar képviselőinek köszöntését és jókívánságait a magyar honi földtani társulat küldöttsége továbbította a világhírű tudóshoz. /mti/

14.15./ju

14.15.14

-31-

bb 47. nyárvégi látványosság: bikaviadal a tattersalban

t pr/hné-lm zs

1968. június 5.

a magyar cirkusz és varieté vállalat egyik érdekes nyári tervéről tájékoztatta az újságírókat szerdán a báthory utcai irodaházban margitta gábor, a vállalat igazgatója. elmondotta, hogy a tervek szerint - klasszikus spanyol bikaviadalt rendeznek: a torreadorok várhatóan nyár végén lépnek fel majd budapesten két-három hétig.

a közelmultban a vállalat két munkatársa dél-franciaországban megtekintette az ott szereplő társulatot, tapasztalataikról, a látottakról a szerdai sajtótájékoztatón számoltak be az újságíróknak. hangsúlyozták, hogy ez a bikaviadal vértelen, az öklelő kedvű négy lábú nem szurják le a manézsban. a mutatvány lényege a látvány, az akrobatizmus, az ügyesség. a nagy tudású artisták vállalják a piccadorek, torrerek szerepét - a hagyományos jelmezben - s izgalmas produkcióval készítetik tapsra a nézőt: meglövegolják, körbeszaltózzák, valósággal fogócska-játékokra kényszerítik a bikát. a magyar cirkusz és varieté vállalat vezetői már dolgoznak a műsor összeállításán, amelyet az elgondolások szerint augusztus-tájt mutatnak be a tattersalban felépítendő arénában./mti/

bb 49. komócsin zoltán látogatása zalaegerszegen

a vid fm/tm-lm hk

1968. június 5.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán zalaegerszegen látogatott. a megyei pártbizottság épületében varga gyula, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára és ujjvári sándor, a zala megyei tanács vb-elnöke fogadta a vendéget, aki ezután az időszere-rű nemzetközi kérdésekről tájékoztatta a megjelent zalai párt-, állami és tömegszervezeti vezetőket.

komócsin zoltán délután - varga gyula és ujjvári sándor társaságában - felkereste a zalaegerszegi szállítógépgyárat. gombás vilmos, a gyár párt-alapszervezetének titkára fogadta a vendégeket, ezt követően pedig borsos gyula igazgató ismertette a szállítógépgyár munkáját, majd bemutatta az új műhelycsarnokokat. a gyár-látogatás után komócsin zoltán a megyei vezetők társaságában városnézésen vett részt, majd visszautazott a fővárosban./mti/

14.25/Lm

- 32 -

Nov
14.50 kú

bb 50. kitüntetések a bőripari szakszervezet centenáriuma alkalmából

t sz/tné-lm ie

1968. június 5.

1868 június 12-én, száz évvel ezelőtt alakult meg a bőripari dolgozók szakszervezete. a centenárium alkalmából a szakszervezeti mozgalomban kifejtett kiemelkedő tevékenység elismerésül szerdán a parlament munkácsy termében losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke huszonegy veteránnak, régi szakszervezeti tagnak, illetve a szakszervezetben jelenleg is aktívan működő tisztségviselőnek nyújtott át kitüntetést. losonczi pál méltatta a nagymultu szakszervezet harcait, működését, s mostani 40 000 főnyi tagságának társadalmi és gazdasági tevékenységét.

a kitüntetés átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, blaha béla, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke, turzó lászló, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesült buttás istván nyugdíjas cipőipari szakmunkás, harasztai józsef nyugdíjas cipőipari szakmunkás, jobbágy gyula, a duna cipőgyár szakszervezeti bizottságának titkára, a szakszervezet központi vezetőségének tagja, móczi andrás, a hiszöv nyugdíjas elnöke, a szakszervezet elnöke, szalay károly nyugdíjas cipőipari szakmunkás. a munka érdemrend ezüst fokozatát tizenegyen, a kitüntetés bronz fokozatát öten kapták a szakszervezet régi tagjai közül./mti/

bb 51. a szakmunkásképző iskolai végzettséget is bejegyzik az okmányokba

1 st/gg-lm ie

1968. június 5.

a munkaügyi miniszter - több más tárca vezetőjének egyetértésével - rendeletet adott ki a szakmunkásképző iskolai végzettség hivatalos feltüntetéséről. a hatósági bizonyítványokban, igazolásokban és egyéb olyan okiratokban, ahol az iskolai végzettséget fel kell tüntetni, ezentúl a szakmunkásképző iskolai végzettséget jegyzik be, ha az illető 1961 január elseje után fejezte be szakmunkásképző iskolai tanulmányait, s nincs ennél magasabb végzettsége. a bejegyzéseknél eddig a szakmunkásképző iskolai végzettséget nem vették figyelembe, középiskolai, vagy ennél magasabb végzettség hiányában az általános iskolai szerepelt az okmányokban.

/folyt.köv./
15.00/Lm

- 33 -

Wz
15.05 kú

bb 51. / a szakmunkásképző 1. folyt/-ju

az új intézkedésre azért van szükség, mert a szakmunkás iskolai képzés szerves része oktatási rendszerünknek, s e tanulmányokat ily módon is el kell ismerni. a szakmunkás iskolai végzettség értéke a középiskolainál kisebb, de a nyolc általánosnál nagyobb. így a szakmunkás iskola elvégzése egyben a nyolc általános elvégzését is jelenti, ezért az utóbbit külön igazolni nem kell. az 1961. január 1-e előtti végzettségre azért nem terjesztették ki a rendelkezést, mert annakidején azok közül is sokan jártak szakmunkásképző iskolába, akik a nyolc általánossal nem rendelkeztek.

az új rendeletet a statisztikai adatfelvételeknél is alkalmazzák a hagyományos csoportosításokon kívül a szakmunkástanulói iskolát végzetek kategóriáját is bevezetik a statisztikai kimutatásoknál. /mti/

--

bb. 53. bordűrös, csipkerátétes ágynemű - a haladás htsz árubemutatója

t sz/tné/1e/1l hk

1968. június 5.

a rákóczi ut 30 szám alatti szövetkezeti bemutató terem-ben szardán nyitotta meg árubemutatóját a budapesti haladás háziipari szövetkezet, amely 110 tagot, többségükben csökkent munkaképességűeket foglalkoztat. a bemutatón felsorakoztatták a lakástextiliák sokféle változatát; kézfestéses terítőket, különleges eljárással készült, csőtűvel csomózott faliszőnyegeket, valamint ágynemű garnitúrákat. a sima ágynemű-rákhoz az ágyneművel azonos színű vászonlepedő is tartozik. a most bemutatott termékek készítését a jövő hónapban kezdi meg a háziipari szövetkezet. /mti/

--

15.30/1l

- 34 -

KV 15.45/1l

bb. 54. elhunyt dr. Lamberger Béláné, született Palánka mária

k pr/gg/zs/1l hk

1968. június 5.

a munkásmozgalmat régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrenddel kitüntetettje. temetése szombaton, 15 óra 30 perckor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
9. kerületi bizottsága./mti/

--

bb. 55. napirenden az iparszerű állattenyésztés - befejeződött az állattenyésztési kutatóintézet vándorgyűlése

i vid cs/hné/1l hk

1968. június 5.

szolnokon szardán véget ért az állattenyésztési kutatóintézet 4. országos vándorgyűlésének kétnapos ülésének. az ország különböző tájairól eljött több mint 400 tudós, kutató, gyakorlati szakember kilenc előadást hallgatott meg a korszerű nagyüzemi állattenyésztés, tartás időszaki kérdéseiről. megállapították, hogy hazánkban nagymértékben megnőtt az állattenyésztés szerepe. a mezőgazdaság össztermelésének jelenleg 47-48, a lakosság fogyasztásának pedig 50 százalékát teszik ki az állati termékek. az egy főre jutó hazai húsfogyasztás elérte az 52-54 kilogrammot. az állattenyésztés továbbfejlesztésének kulcskérdése most az iparszerűen működő állattartó telepek kialakítása, amelyek korszerű technológia és technika felhasználásával gyorsíthatják a felnevelést, növelhetik az állati termékek hozamát. az ország állatállományának 12-18 százalékát tartják jelenleg iparszerűen felszerelt telepeken. a cél az, hogy az állatállomány legalább 20-30 százalékánál vezessék be ezt a korszerű módszert. a tudományos kutatók valamennyi nagyüzem számára közreadják azokat a tapasztalatokat, amelyeket az iparszerű állattartás kialakításához, fejlesztéséhez máris felhasználhatnak. /mti/

--

15.45/1l

- 35 -

KV
16.45/1l

bb. 56. debreceni diákok Lublinban

vid fm/gg/11 hk

1968. június 5.

szerdán tiznapos látogatásra Lublinba utazott a debreceni bánya Julia általános iskola - 6 pedagógusból és 27 tanulóiból álló - küldöttsége. a debreceni diákok részt vesznek a lengyel testvérváros 35. számú iskolájának névadó ünnepségén./mti/

--

bb. 57. színházi centrumok, vacsorás autóbuszok a déryné színház Komárom megyei programjában

a vid fm/tm/11 hk

1968. június 5.

kisérleti színházi évad megszervezésének terveit vitatták meg szerdán tatabányán az állami déryné színház és Komárom megye kulturális és művészeti életének vezetői. a megbeszélésen országos jelentőségű kezdeményezés született: az új évadban tájegységenként centralizált előadásokkal, színházi „vacsorás”, autóbuszok beállításával szeretnék kielégíteni a lakosság kulturális igényeit.

Szalai Vilmos a déryné színház igazgatója hangsúlyozta: ma már nem csupán az a színház feladata, hogy eljuttassa a kultúrát az eldugott falvakba, hanem - a televízió és a jobb közlekedés korában - a társulat az állandó színházi élet kialakítására hivatott. a közönség kulturált körülmények között megrendezett színvonalas előadásokra tart igényt és olyan közlekedési lehetőségre, hogy megfelelő öltözékben jár-hasson színházba, utána pedig vacsorázni, szórakozni. a szerdai tanácskozáson kijelölték azokat a városokat és községeket, ahol a déryné színház előre meghatározott napokon tart előadást. az aköz vállalta a színházi centrumokba a környékbeli oda-vissza szállítását, a megszív pedig a színházlátogatók vacsorájáról gondoskodik. a „vacsorás”, színházi előadásokat kísérletképpen először hat községben és a megye városáiban rendezik meg./mti/

--

15.48/11

-- 36 -

Kli
16.10.11

bb. 58. a nyugat-dunántúli intéző bizottság ülése sárvárott

b vid kz/sk/11 hk

1968. június 5.

szerdán sárvárott a községi tanács nagytermében ülést tartott a nyugat-dunántúli intéző bizottság. a Győr-Sopron és Vas megye idegenforgalmát irányító testület tanácskozásán részt vett Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, a bizottság elnöke, Lombos Ferenc, a Győr-Sopron megyei és dr. Gonda György, a Vas megyei tanács vb elnöke több nyugat-dunántúli város, intézmény vezetője. „megfigyelésként”, jelen volt Kovács Sándor, a Zala megyei tanács elnökhelyettese. Zala megye ugyanis szeretne bekapcsolódni a nyugat-dunántúli intéző bizottság munkájába.

az ülésen a nyugat-dunántúli idegenforgalmának fejlesztésével kapcsolatos kormányhatározat időszeri kérdéseit vitatták meg. rámutattak többek között, hogy a kormányhatározat elveinek megfelelően tovább bővül Sopron Udúlőnegyede, s 1972-re előreláthatólag befejeződik az egész országon egyik legjobb műemlék-együttesének, Sopron belvárosának rekonstrukciója. a Fertő-tó partján kulturális, kereskedelmi, vendéglátó létesítmények épülnek, illetve nyílnak. napirendre került a mindeddig elhanyagolt Nagycenki kastély helyreállítása. javaslat hangzott el arra vonatkozóan, hogy több határátlépő pontot jelöljenek ki, s korszerűsítsék az ezekhez vezető legfontosabb utvonalakat. szükségesnek ítélték a Fertő-tó körüli közut magyarországi szakaszának megépítését. a szomszédos osztrák szervekkel ugyanis eredményesnek ígérkező tárgyalások kezdődtek, illetve folynak a Fertő-tó táj bekapcsolásáról a két ország közötti idegenforgalomba.

Vas megyében készül Kőszeg város és Bükfürdő fejlesztési terve. mindkettő még ez év végén a kormány elé kerül. Kőszegen hamarosan új szállodát adnak át rendeltetésének. hasonlóképpen közvetlen átadás előtt van a város új vízműve és strandja. a Bükfürdő gyógyfürdő jobb kihasználására magyar-osztrák megbeszélések kezdődtek. e megbeszéléseken a közös érdeklő hasznosítás lehetőségeit vizsgálják. a fürdő szomszédságában levő Szapáry-kastélyból szállodát alakítanak ki. sárvárott, a Nádasdy-vár átalakításával építenek ki idegenforgalmi centrumot. a község határában bukkantak Európa-sóban leggazdagabb hőforrására. itt az egészségügyi minisztérium alakít ki majd a következő ötéves tervben gyógyfürdő-telepet./mti/

--

16.00/11

- 37 -

Kli
16.15.11

bb. 59. rendelet a tsz-ekben foglalkoztatott nők egészségének és testi épségének védelméről

1 jf/lk/1e/1l hk

1968. június 5.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendeletet adott ki a termelőszövetkezetekben foglalkoztatott nők egészségének és testi épségének védelméről. a rendelet csak azokat a szabályokat tartalmazza, amelyek a tsz-ek speciális adottságai, sajátosságai miatt eltérnek a munkaügyi miniszter korábbi rendelkezésétől. az új rendeletet kell alkalmazni a mezőgazdasági és halászati termelőszövetkezetekben, a termelőszövetkezeti csoportokban, szakszövetkezetekben és önálló hegyközségekben dolgozó nőkre vonatkozóan. ezzel szemben a munkaügyi miniszter rendelete az irányadó a termelőszövetkezeti közös vállalatoknál foglalkoztatott nő-dolgozókra.

a rendelet előírja, hogy a tsz-ek - a vállalatokhoz hasonlóan - kötelesek jegyzéket készíteni azokról a munkakörökről és munkahelyekről, amelyekben nőket nem szabad foglalkoztatni. ezeknek a munkahelyeknek a központi tilalmi jegyzékét a rendelet melléklete tartalmazza. ezeket nem foglalkoztathatnak női munkaerőt az apaállat-gondozásnál, a felszíni- és földalatti bányamunkánál, állatvágásnál, kőfaragásnál, kubikos, kutató- és kútfúró munkánál, fakitermelésnél, tuskóirtásnál és motoros kézfűrészes-kezelésnél. nem foglalkoztathatnak nőket a 12 férőhelynél nagyobb autóbusz vezetésénél, továbbá a dömper, a földmunkagép, a traktor - kivéve a kisebb kerti-traktor, a 3 tonnás és annál nagyobb teherbírású tehergépkocsi - vezetésénél sem. a nők számára tiltott munka az állványozás, valamint a mérgező növényvédőszeres közvetlen felhasználásával összefüggő permetezés, porozás, gázosítás és az ólom, akkumulátor-gyártás.

a tilalmi jegyzéket a tsz-ek vezetősége 1968. szeptember 30-ig köteles elkészíteni. a jegyzéket a termelőszövetkezet munkarendjéhez kell csatolni./mti/

16. 10/1l

38 -

16. 10/1l

bb. 62. félmillió palack paksi bor

a vid cs/hné/1l hk

1968. június 5.

három tolna megyei termelőüzem: a biritói, a kanacsi és a hőgyési állami gazdaság pakson borászati egyesülést alakított saját szőlőtermésük feldolgozására, a borok értékesítésére.

az egyik régi pincét pakson palacküzemmé alakították és a régi üvegekkel a márka paksi ezerjő töltését. egyelőre a régi gépsorral naponta 4 000 üveget töltenek meg. hamarosan elkészül azonban az új palackozó-berendezésük is, amely óránként 1 000 üveget tölt meg ezerjővel, leánykával és olasz rizlinggel. a három gazdaság a 10 000 hektoliternyi tavalyi készletéből év végéig 500 000 palack bort ad át a kereskedelemnek. a későbbiekben évente mintegy 10 millió üveg paksi bor kerül forgalomba./mti/

..-

bb. 63. megkezdődött a málna-szüret

a vid cs/hné/1l hk

1968. június 5.

a balatonújhelyi állami gazdaság kertészetében szerdán megkezdték a hat hold málnásban az első szedést. a tavaszi fagyok és a hosszú szárazság ellenére 25-30 mázsás holdankénti málnatermésre számítanak. az első szállítmányt a székesfehérvári hűtőházba szállították tartósításra. a gazdaság zöldséges kertészetében 30 holdon már pirosodik a szabadföldi paradicsom is. innen előreláthatólag június 10-e táján indítják az első exportszállítmányt./mti/

..-

bb. 60. kádár jános fogadta a kndk új nagykövetét

lk/zs/1l hk

1968. június 5.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta li dong-szon-t, a koreai népi demokratikus köztársaság új rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

..-

16.30/1l

- 39 -

16.30/1l



bb. 52. olvasótáborot itthon a külföldi magyar irodalomnak -
vita az írószövetségben

t tf/lk/zs/gy/hk

1968. június 5.

három héttel ezelőtti tanácskozás témáját napirenden tart-
va, szerda délután megint vitaforumon tárgyaltak az írószövetségben a szomszédos országok magyar irodalmáról.

a vitában egybenhangzó volt a vélemény, hogy a határainkon
tuli, közelebbről a szomszédos országokban élő magyar irodalom
mai nemzeti irodalmunknak elidegeníthetetlen, szerves része.
más országokban, az ottani valóság sodrában alakultak ki, nő-
tek fel, s más államoknak - de baráti szocialista államoknak -
a polgárai. itt elsősorban jugoszláviáról, csehszlovákiáról és
romániáról van szó, ezen kívül a kárpátukrajnai magyar irodalom-
ról. ezek az irodalmak kettős kötöttségűek. alkotóik a külön-
böző testvér-államok állampolgárai, az ottani társadalmi fejlő-
dés részesei, ugyanakkor magyarok is, s ez a tény nemzeti bá-
zisukhoz kapcsolja őket. a szomszédos államok magyar irodalmá-
nak sorsáért, alakulásáért közös a mi felelősségünk a testvér-
szocialista országokéval.

idehaza legsürgősebb tennivalónk - fogalmazták meg a vé-
leménycsere résztvevői -, hogy a kritika adjon rendszeres és re-
ális tájékoztatást a külföldi magyar irodalmakról, a legkülön-
bözőbb fórumokon. vegyék fel a küzdelmet a kritikusok az ol-
vasók körében ma még tapasztalható érdektelenséggel, könnyen
szemben. olvasó-táborot kell verbuválni, olvasói bázist kialakí-
tani a külföldi magyar irodalmaknak itthon. segíteni, szorgal-
mazni kell, hogy az anyaország és a szomszédos országok magyar
irodalmi társadalmának kapcsolatai egyre közvetlenebbé válja-
nak, létrejöhessenek - állami közvetítés nélkül is - példá-
ul az intézmények, sajtóorgánok közvetlen munkakapcsolatai.
a hazai sajtónak a határainkon túl élő magyar írók műveit is-
mertetését határozott elvi koncepcióval, tárgyilagos válogatás-
sal kell végeznie, leküzdvé az eddigi meglehetősen erős szub-
jektivitást, az esetlegességet.

/folyt. köv./

HK
18.30. Yhu'

- 40 -

bb. 61. „pehelysulyu,, permetezőgépek - a holder cég be-
mutatója
badacsonyan

b vid-cs/sk/gy/hk

1968. június 5.

korszerti szőlőművelő gépeket mutatott be szerdán a nyugat-
német holder cég a szőlészeti kutató intézet badacsonyi tele-
pén. a bemutatott ötletes berendezések a budapesti nemzetközi
vásárt követően bejárták eger, tarcal borvidékeit, s minde-
nütt nagy érdeklődéssel fogadták a termelőüzemek szakemberei.
dr. horánszky zsigmond, a szőlészeti és borászati kutató intézet
tudományos munkatársa, a bemutató tapasztalatait összegezve ki-
zárta, hogy a holder cég olyan géptípusokkal jelentkezett, ame-
lyekre égető szüksége lenne a magyar mezőgazdaságnak. a bemuta-
tókat sztárja volt a „pehelysulyu,, motoros háti permetező és
porozó, amely mindössze nyolc kilogramm. az elmúlt években te-
lepített 100 000 holdnyi szélessorú szőlők gépi művelését a
bemutatott ám-2 és az ák-3-as jelzésű állítható szélességű kis
traktorokkal oldhatják meg. ezek a szőlőskertek ugyanis „ki-
nőtték,, a magyar gyártmányu ue-28-as traktorokat. a nyugatné-
met gépkonstrukció előnye, hogy nemcsak a kötött talajokon,
hanem az alföldi homokokon sőt a meredek negyoldalakon is könny-
nyen járnak, jól dolgoznak. a bemutatott gépek még nincsenek
kereskedelmi forgalomban, az illetékes szervek azonban már tár-
gyalásokat folytatnak gyártási kooperációról, illetve az import-
lehetőségekről./mt1/

..

bb. 66. magyar-szovjet építőanyagipari tárgyalások kezdődtek
budapesten

k

sb/j/ie/gy/la

1968. június 5.

a szovjetunió építőanyagipari minisztériumának küldött-
sége l.p. utrobinnak, a minisztérium kollégiumi tagjának
vezetésével budapestre érkezett. a szovjet szakemberek tár-
gyalásokat kezdtek az építésügyi és városfejlesztési minisz-
térium képviselőivel a két ország 1971-75. évi építőanyagipari
terveinek egyeztetéséről, valamint a tudományos és műszaki
együttműködés erősítéséről. a tárgyalásokon részt vesznek ma-
gyar és szovjet tervehivatali, továbbá bel- és külkereskedelmi
szakemberek is./mt1/

..

HK

18.30. Yhu'

- 41 -

bb. 65. szolidaritási táviratok az arab országokba

i di/hné/zs/gy/La

1968. június 5.

az országos béketanács elnöksége a tavalyi izraeli agresszió évfordulóján szolidaritási táviratot küldött az egyesült arab köztársaság és szíria béketanácsának, valamint a jordániai nőtanácsnak.

- ezekben a napokban - hangsúlyozza az egyesült arab köztársaságba eljuttatott távirat -, amikor az egész világon újult erővel zug fel a követelés: izraelnek bűnhődnie kell az agresszióért, a magyar nép is új akcióval csatlakozik az egész haladó emberiség állásfoglalásához. békemozgalmunk az arab népek iránti szolidaritás hetének megrendezésével emlékezik meg az egyesült arab köztársaságot, szíriát és jordániát ért banditátámadás évfordulójáról.

- népünk véleményének megfelelően hangsúlyozzuk: továbbra is támogatjuk országépítő munkájukat és az izraeli betolakodók kiűzéséért vívott küzdelmüket. álláspontunk egyértelmű: érvényt kell szerezni a biztonsági tanács határozatainak jog, a törvényesség normáinak megfelelően kell rendezni a vitás kérdéseket. a közel- és közép-kelet békéjének, biztonságának alapvető feltétele, hogy az agresszor vállalja és viselje elvetté tettének valamennyi következményét.

a szíriai béketanácsához intézett távirat egyebek között nyomatékosan aláhuzza:

- rendületlenül támogatjuk igazságos harcukat, jogos követeléseiket, szabadságuk, függetlenségük, nemzeti jogaik megvédésének szent ügyét.

- a magyar nép, a magyar békemozgalom tisztelettel és negyrabecsüléssel adózik a szíriai nép forradalmi hagyományainak, annak a kitartó, következetes küzdelemnek, amelyet nemzeti jogaikért, felemelkedésükért folytatnak.

/folyt. köv./

- 42 -

18.00/11

ML

18-30 Kúé

bb. 65. /szolidaritási... 1. folyt./ gy

tudjuk, hogy sok nehézséggel kell még megbirkóznunk, szembe kell nézniük az imperialista hatalmak egység- és békebontó mesterkedéseivel, továbbra is fennáll a szabadságukat, függetlenségüket fenyegető veszély, de biztosak vagyunk abban, hogy győzni fognak. kiűzik hazájuk földjéről a megszállókat és felvirágoztatják szíriát.

a jordániai nőtanácshoz címzett távirat rámutat:

- a június 5-1 izraeli agresszió évfordulóján minden eddiginél erőteljesebben emelünk szót a közel- és közép-kelet békéjének feloldulása, az arab országok szuverenitásának durva megsértése ellen. megbályegezzük izrael militarista politikáját, hódító törekvéseit. sikra szállunk az izraeli csapatok visszavonásáért, a támadók megbüntetéséért, azért, hogy adják vissza földjeiket, otthonaikat az elűzött palesztinai menekülteknek és térítsék meg az agresszióval okozott károkat.

a magyar szakszervezetek országos tanácsának elnöksége az izraeli imperialista agresszió évfordulója alkalmából táviratban fejezte ki szolidaritását az arab szakszervezetek nemzetközi szövetsége, az egyesült arab köztársaság, szíria és Jordánia szakszervezeti nőtanácsának./mti/

bb. 68. fehér Lajos fogadta felső-volta köztársaság külügyminiszterét

t fe/hné/zs/gy/La

1968. június 5.

fehér Lajos a minisztertanács elnökhelyettese, szerdán délután hivatalában fogadta malick zoromé-t, felső-volta köztársaság külügyminiszterét és kíséretének tagjait. a látogatásnál jelen volt péter jános külügyminiszter. a találkozón időszelű nemzetközi kérdésekről és a két országot érintő problémákról folytattak eszmecserét.

a vendégek ezt követően megtekintették a parlament épületét, majd malick zoromé külügyminiszterrel az élen, látogatást tettek dr. bognár józsefnél, a kulturális kapcsolatok intézete elnökénél./mti/

18.10/a 20 Kúé

- 43 -

bb. 64. együttműködésben a tit és a mém

1 tf/lk/zs/gy/La

1968. június 5.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium a tudományos ismeretterjesztő társulattal széleskörű együttműködésre vonatkozó megállapodást kötött, amelyet szerdán - a minisztériumban - dr. dimény imre miniszter, dr. göcs gábor miniszterhelyettes, valamint ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke és kiss istván, a társulat országos titkára írt alá. a megállapodás értelmében egyebek között vállalja a minisztérium, hogy hathatósan segíti a felügyelete alá tartozó területeken a tit aktivistáinak munkáját, felhasználja azokat a tapasztalatokat, amelyek a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdőgazdálkodás és az elsődleges faipar dolgozói között végzett ismeretterjesztés kapcsán születnek, s kamatoztathatók a munkaszervezésben, a termelés korszerűsítésében. a tit rendszeresen tájékoztatja a minisztériumot ezekről a tapasztalatokról, s gondoskodik például az érintett népgazdasági ágakban dolgozók általános és szakmai műveltségének rendszeres gyarapításáról, lehetőséget biztosít ismeretterjesztésben foglalkozó mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdőgazdálkodási és faipari szakemberek tapasztalatszerző külföldi tanulmányutjaira is.
/mti/

..

e m b a r g o ! 0.30 óráig!

bb. 67. dr. zakir husain,

lk/gy/La

1968. június 5.

az indiai köztársaság elnöke losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének meghívására csütörtökön délelőtt hivatalos látogatásra magyarországra érkezik./mti/

..

18.20/e fe 1970

- 44 -

LO-Kul

a szerkesztőségek figyelmébe!

1e/hné/gy/La

mai bb. 59-es hírünk /rendelet a tsz-ekben foglalkoztatott nők.../ 2. bekezdésének 11. sorától a szöveg helyesen:

...továbbá a dömper, a földmunkagép, a traktor - kivéve a kisebb kerít traktor -, a három tonnás és annál nagyobb teherbírású tehergépkocsi vezetésénél sem. a nők számára.../mti/

..

bb. 70. prágai textilművészek szőnyegeknek kiállítása a cseh-szlovák klubban

t fe/j/zs/gy/La

1968. június 5.

három prágai textilművész - zója kaspriková, sárka séfránková és milena zelisková - szőnyegeit mutatja be az a kiállítás, amely szerdán délután nyílt meg a cseh-szlovák klub rózsza ferenc utcai kiállítótermében. az érdeklődők a tárlaton art-protis módszerrel, gobelinszerűen varrott, modern szőnyegek tekinthetnek meg. a kiállítást - amely két hétig tart nyitva - dr. koczogh ákos művészettörténész nyitotta meg.
/mti/

..

bb. 71. giorgio la pira szerdai programja

hné/zs/gy/La

1968. június 5.

az országos béketanács elnöksége szerdán fogadást adott giorgio la pira professzor, firenze volt főpolgármestere, a testvérvárosok világszövetsége elnökének tiszteletére. a neves olasz közéleti személyiséget dr. réczai lászló, a béketanács alelnöke köszöntötte, majd a megjelent társadalmi és politikai, valamint egyházi személyiségekkel szívélyes eszmecsere alakult ki a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről és a békevilágmozgalom helyzetéről.

/folyt. köv./

18.40/gy fe 1970

- 45 -

20-Kul

bb. 71. /giorgio la pira... folyt./ gy

firenze volt főpolgármesterét szerdán fogadta dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. a béketa-
nács olasz vendége délután látogatást tett a parlamentben, ahol
szívélyes eszmecserét folytatott dr. beresztóczy miklóssal, az
országgyűlés alelnökével, az országos béketaács katolikus
bizottságának titkárával./mti/

bb. 69. vietnami szolidaritási gyűlés a budapesti közlekedési
vállalatnál

t pr/hné/zs/gy/La

1968. június 5.

a budapesti közlekedési vállalat dolgozói szerdán
a vállalat akácfa utcai székházában forró hangulatú szolidari-
tási gyűlésen biztosították támogatásukról vietnami népét, s
bélyegezték meg a betolakodó amerikai agresszorokat. koltai
vilmos vezérőrnagy tájékoztatta a nagygyűlés résztvevőit a
vietnamban dúló népi háború ujjabb fejleményeiről, s mélt-
tatta a vietnami hazafiak bátor helytállását, ezt követően
phung manh cung, a vdk budapesti nagykövetségének első tit-
kára mondott köszönetet a magyar nép erkölcsi-anyagi támoga-
tásáért, az ezernyi jellel megmutakozó segítőkészségért.
a gyűlésen két brigád, amely egy évvel ezelőtt vette fel két
mártírhaltalt halt vietnami hős nevét, beszámolt az eltelt
időszakban elért termelési sikereiről.

a gyűlés résztvevői végezetül a vdk budapesti nagykövet-
ségének és a dnff budapesti állandó képviselőjének címzett táv-
iratban biztosították szolidaritásukról észak- és dél harcoló
fiatalt, s ugyancsak táviratban ítélték el az agresszorok gaz-
tetteit./mti/

..

18.50/gy Hc 1P2f

- 46 -

20.30

bb. 52. / olvasótábori irodalom... folyt./ gy

arról is szó esett a vitán - amelyet darvas józsef elnöke
lete mellett illés lajos vezetett - , hogy a hazai kritikának
messzemenő figyelemmel kell kísérnie a szomszédos országok ma-
gyar irodalmi termését, mégpedig egy-egy ismereteket mű kapcsán
nem valamiféle váltveregető hangnemben, hanem a szigorú értéke-
lés, a tárgyilagos vizsgálódás, az igazi értékelés hangján.

a feladatok arról is beszéltek, hogy a magyar irodalmi
tura szellemi tárháza, az országos széchenyi könyvtár egyelő-
re távolról sem mondhatja gyűjteményét teljesnek, mert jórészt
hiányoznak belőle a külföldön megjelenő, illetőleg évtizedek
során napvilágot látott magyar könyvek, újságok, folyóiratok.
kivánatos lenne 1919-ig visszamenőleg felkutatni szellemi kul-
turánknak ezeket a terméseit, megtenni mindent a beszerezésük-
re, ha pedig birtokunkba kerülnek, magasra emelt politikai és
művészeti mérce alapján kritikai értékelni.

az írószövetségi vita résztvevői egyöntetűen helyeselték,
hogy a külföldi magyar írói termés ügye napirendre került hiszen
a vele való foglalkozás régi mulasztást pótol./mti/

Vilag

bb. 72. meghalt deák györgy elvtárs

tné/zs/gy/La

1968. június 5.

ötven éves korában elhunyt deák györgy elvtárs, a szocialis-
ta hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt, a munkásmozgalom
régii harcosa, a horthy-fasizmus éveiben egyik vezetője volt a
csepeli értelmiségi körnek, tevékenyen részt vett a weiss
manfréd-gyár politikai sztrájk szervezésében. emiatt, mint kom-
munistát halálra ítélték, majd később az ítéletet életfogytig-
lani börtönbüntetésre változtatták. a felszabadulás után csak-
nem 2 évtizeden át fontos tisztségeket töltött be a filmszakma
különböző területein. mint a magyar filmgyártó vállalat nép-
szerű tudományos filmstúdiójának vezetője, kiemelkedő érdemeket
szerzett e műfaj kialakításában, s számos magas színvonalu film-
alkotás létrehozásában.

az mszmp 14. kerületi bizottsága, a művelődésügyi minisz-
terium, a művészeti szakszervezetek szövetsége és a magyar film-
gyártó vállalat deák györgy elvtársat saját halottjának tekinti.
temetéséről később történik intézkedés./mti/

19.05/gy 20f

- 47 -

20.30



bb. 73. időjárásjelentés

tné/ll La

1968. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este 19 órakor:

továbbra is meleg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: időnkinti felhősödés, szörványosan előforduló záporokkal, zivatarokkal, mérsékelt, helyenként élénk, a zivatar idején meg erősödő keleti, délkeleti szél. továbbra is meleg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25 - 30 fok között./mt.

bb.74. nagygyűlés gödöllőn az arab népek iránti szolidaritás hetének megnyitása alkalmából

c vid fm/gö/ll La

1968. június 5.

a béke-világtanács titkárságának felhívására világszer- te nagyszabású demonstrációkkal bélyegzik meg Izraelnek a haladó arab rendszerek megdöntésére irányuló orvosi társaság az agresszió első évfordulóján, szerdán a gödöllői agrodományi egyetemen rendezett nagygyűléssel kezdődött hazánkban az arab népek iránti szolidaritás hetének eseménysorozata. a nagygyű- lésen megjelent harmati sándor, az országos béketanács alelnö- ke, ahmed abdel wahab selim, az egyesült arab köztársaság bu- dapesti nagykövetségének tanácsosa, s. hegedüs lászló, a ha- zafias népfront pest megyei bizottságának titkára. ott voltak gödöllői város vezetői és az egyetemen tanuló arab hallgatók.

dr. kiss albertnek, az egyetem rektorának megnyitója után harmati sándor mondott beszédet. bevezetőül elmondotta, hogy a közel-keleten az olajért, csaknem száz éve kegyetlen harc fo- lyik, amelybe az arab népek alig tudtak beleszólni.

a gondolkodni tudó ember azonnal látja, - folytatta - hogy a kirobbant konfliktus alapvető oka nem az arab országok és izrael ellentéte, hanem az imperialista hatalmak és a haladó arab rendszerek közötti ellentét.

/folyt.köv./

- 48 -

19.30/11 H 2015

20.95 H 2015

bb. 74./ nagygyűlés .. folyt./ ll

az usa szeretné felszámolni ezeket a rendszereket, mert veszé- tyeztetik az olajat és a belőle származó hatalmas profitot. az az imperialisták most izraelt használják fel céljaik érdekében.

- a magyar békemozgalomnak hagyománya, hogy május 1-én a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népek mellett szolidaritás kiemelkedő eseményeivé avatja. népünk kifejezte el- tökélttségét, hogy szembeáll az imperialisták agressziójával, bármely részén történik is a világnak. ezért nyilvánítottuk ki ebből az alkalomból is újult erővel szolidaritásunkat a hősi- esen harcoló vietnami néppel, s az amerikaiak távolkeleti háboru- jának megbélyegzésével párhuzamosan mélységesen elítéljük az im- perialista-lakáj, izraeli kormány közel-keleti agresszióját is.

harmati sándor ezután az egyesült arab köztársaság nasszer vezette haladó rendszerének eredményeit ismertette, majd így folytatta:

- az eak tiszteletreméltó haladó és antiimperialista törek- vései rokonszenvre és támogatásra találtak a szocialista orszá- gokban. egyiptom iparosításához jelentős segítséget nyújtott a szovjetunió és a vele haladó országok. segítségükkel épül az asszuani gát, szocialista szakemberek munkálkodnak az új egyiptom termelőerőinek megsokszorozásán, diákok tanulnak moszkva, budapest, prága és más szocialista fővárosok egyetemén. a kap- csolatok erősödése vörös posztó volt az imperialisták szemében s ez az ellenszenv a múlt év júniusi agressziós háborúhoz veze- tett. a váratlan támadás súlyos károkat okozott, de a fő cél, az eak haladó rendszerének megdöntését nem sikerült elérniük az imperi- alistáknak. az eak haladó rendszere megerősödve és megizmosodva került ki a harcból. a szovjetunió segítségével azóta ütőké- pesebb, hatékonyabb védelemre képes hadserege alakult, a köztár- saság haladó rendszere politikailag is megszilárdult, s ma már va- lóban a népben gyökeredzik.

végezetül elmondotta, a magyar kormány a néppel egyetértés- ben többször kifejtette, hogy határozottan követeli a közel-ke- leti válság politikai rendezését, amelynek kiindulópontja, hogy az izraeli csapatoknak ki kell üríteniük az összes megszállt arab területet.

/folyt.köv./

19.38/11 H 2015

- 49 -

bb. 74./ nagygyűlés ... 2. folyt./ il

csakis olyan rendezést lehet elképzelni, amelynek során biztosítják minden közel-keleti ország jogát az önálló államiságra, felszámolják az agresszió minden következményét, s megoldják az évtizedek óta húzódó súlyos kérdéseket, így a palesztinai arab menekültek ügyét is. megítélésünk szerint - mondta befejezésül - a biztonsági tanács tavaly novemberben egyhangúan elfogadott határozata alapul és kiindulópontul szolgálhat a közel-keleti kérdés rendezéséhez.

a nagygyűlésen felszóltatt ahmed abdel wahab selim, majd jelenlévők elhatározták, hogy az egyesült arab köztársaság, valamint szíria és jordánia béketanácsának szolidaritási táviratot küldenek./mti/

bb. 75. ezer fiatal a mezőgazdasági- és élelmiszeripari szakmunkástanulók debreceni találkozóján

b vid cs/tné/il la

1968. június 5.

a 9. világifjúsági találkozó tiszteletére debrecenben rendezik meg a mezőgazdasági- és élelmiszeripari szakmunkás tanulók országos kulturális és sporttalálkozóját. szerdán az ország 48 szakiskolájából csaknem ezer fiatal érkezett a nagy seregszemlére. most elsősorban hat szocialista ország két-két tanulóját és felnőtt szakmunkásait is meghívták a találkozóra.

a seregszemlét szerdán este a nagyerdei szabadtéri színpadon nyitották meg. illisz lászló, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára üdvözölte a fiatalokat, majd molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium irányítása alá tartozó 70 mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkástanuló iskolában 18 000 tanuló készül 28 mezőgazdasági, erdőgazdasági vagy élelmiszeripari szakmára. a termelő üzemek szervezeti és gazdasági megerősödése, a szakmai vezetés erőteljes javulása kedvező körülményeket teremtett ahhoz, hogy minél több fiatal válasszon mezőgazdasági vagy élelmiszeripari pályát. bartha jános, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnökhelyettese vándorzászlót adott át a fiataloknak.

a kulturális és sportversenyek csütörtökön kezdődnek debrecenben a bartók teremben, illetve a nagyerdei sportpályákon. az országos találkozó záróünnepségére debrecenbe érkeznek a szakmai versenyek győztesei és legjobb helyezettjei is./mti/

- 50 -

19.05/11 kc 2010

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb. 72. mai bb. 72. sz. hírünk helyett kérjük az alábbi szöveget felhasználni:

il la

1968. június 5.

elhunyt deák györgy elvtárs

ötven éves korában elhunyt deák györgy elvtárs, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a horthy fasizmus éveiben vezetője volt egy ifjúságmozgalmakból és értelmiségiekkel álló illegális csoportnak, tevékenyen részt vett a weiss manfréd-gyári politikai sztrájk és az antifasiszta harc szervezésében. emiatt mint kommunistát halálra ítélték, majd később az ítéletet életfogytiglani börtönbüntetésre változtatták. a felszabadulás után a kommunista ifjúsági mozgalomban dolgozott, majd csaknem két évtizeden át fontos tisztségeket töltött be a filmszakma különböző területein. mint a magyar filmgyártó vállalat népszerű-tudományos filmstúdiójának vezetője, kiemelkedő érdemeket szerzett a műfaj kialakításában, sok értékes filmalkotás létrehozásában.

az mszmp 14. kerületi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium, a művészeti szakszervezetek szövetsége és a magyar filmgyártó vállalat saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

..-

bb. 76. magyar és külföldi delegátusok utaztak budapestre a békevilágtanács elnökségének ülésére

t di/hné/zs/il la

1968. június 5.

szerdán elutazott nicosiába a béke-világtanács elnökségének csütörtökön kezdődő ülésére dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke. ugyancsak fővárosunkból indult a tanácskozásra dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője és le huu van, a képviselő titkára, továbbá damantang kamara, a guineai béketanács titkára, valamint alfréd dickie, az ausztráliai béketanács elnöke, akik átutazóban néhány napot budapesten töltöttek.

/folyt.köv./

- 51 -

20.05/11 kc 2020

bb. 76. / magyar és ... folyt. / 11

a delegátusokat Kovács Dezső né, az országos béketanács alelnöke és Sebestyén Nándorné titkár valamint az országos béketanács vezető munkatársai bucsúztatták a ferihegyi repülőtéren.

a béke-világtanács elnöksége június 6-9 között tanácskozik a ciprusi fővárosban. az ülésen felméri a vietnami nép segítségére kibontakozott eddigi akciók eredményeit, meghatározzák a további tennivalókat és több új kezdeményezés terveiről döntenek. foglalkoznak majd a közel- és közép-kelettel, az európai béke- és biztonság kérdéseivel, így többek között a valószínűleg 1969 tavaszán sorra kerülő európai békekonferencia összehívására vonatkozó indítvánnyal. ezenkívül a béke-világmozgalom közelgő huszadik születésnapjának előkészítése is helyet kap a tanácskozás napirendjén. /mti/

..-

bb. 77. megválasztották a magyar iparjogvédelmi egyesület új tisztikarát

k tz/hné/1e/11 la

1968. június 5.

szerdán délután a technika házában tartotta tisztújító közgyűlését a magyar iparjogvédelmi egyesület. a közgyűlés az egyesület elnökévé dr. Szilbereky Jenő igazságügy-miniszterhelyettest, főtitkárává pedig Horváth Gyulát, a magyar gyógyszeripari egyesülés elnökhelyettesét választotta. /mti/

..-

20.10/11 Hc 20²⁰

- 52 -

bb. 78. Péter János vacsorát adott felső-volta külügyminiszterének tiszteletére

t fe/hné/11 la

1968. június 5.

Péter János külügyminiszter szerdán este vacsorát adott a külügyminisztérium dísz téri vendégházában Malick Zoromé, felső-volta köztársaság külügyminisztere tiszteletére. a vacsorán jelen volt Bognár József, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, Hont János, az országos tervhivatal elnökének helyettese, Hantos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának helyettes elnöke és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa részt vettek a vacsorán, a felső-volta külügyminiszter kíséretének tagjai.

a vacsorán Péter János és Malick Zoromé pohárköszöntőt mondott. /mti/

..-

21.07/11 Hc 20²⁰

- v e g e -

- 53 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



1968. június 6.

bb. 1. kutató- és technológiai intézetek együttműködési szerződése
k st/lk/le/gy/La

1968. június 6.

a fémipari kutató intézet, a budapesti műszaki egyetem technológiai intézete és a gépipari technológiai intézet együttműködési szerződést kötött a legkorszerűbb kovácsolási technológiák kidolgozására és bevezetésére. az ugynevezett süllyesztékes kovácsolásról van szó, amikor a kívánt alkatrész méretéhez igazodó formába mintegy belesajtolják az alapanyagot, s így az alkatrész mérete pontos lesz, nem kell utólag forgácsolni. ezzel időt és anyagot takarítanak meg.

gillemot lászló professzor két említett intézete az új technológiák kidolgozását és a gépek tervezését vállalta, míg a gépipari technológiai intézet felajánlja a vállalatoknak az eljárás gyakorlati bevezetését./mti/

bb. 3. részlegesen helyreállítják a csesznek várat
vid-kz/sk/gy/La

1968. június 6.

a kisz-fiatalok segítségével még az idén megkezdik a csesz-
neki vár részleges helyreállítását. a mária terézia idején még fényes barokk várkastélyt az 1810-es móri földrengés rongálta meg, majd tíz évvel később villámcsapásokozta tűzvész pusztította. a legomladékonyabb falakat a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala már 1957-ben kijavította. az idén megkezdődő munka során az összes falakat konzerválják./mti/

kl

- 1 -